

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGŐ
Egyes szám ára hétköznap 12 fillér. Vasárnap 20 fillér

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
PRINCIPÁLIS SZERKESZTŐ
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG U. 16
Szerkesztőség T. 3-47. Kiadóhivatal T. 3-48

A budapesti központi egyetemről és a műegyetemről szerdán ismét eltávolították a zsidó hallgatókat

Ujabb fejezete kezdődött a magyar főiskolai ifjúságnak a numerus clausus visszaállításáért folyó küzdelmében

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ismeretes, hogy hosszabb-rövidebb szüneteltetés után, mint az ország összes főiskoláin, úgy Budapesten is megkezdődtek hétfőn az előadások. A diákszervezetek hivatalos vezetői garantálták ugyanis a rehd fenntartását, miután bizalmas uton a magyar ifjúság jogos sérelmeinek orvoslását helyezték előtük illetékes helyen kiállításba.

A hét elején, amikor az izraelita hallgatók általában tartózkodtak a főiskolák látogatásától, rend is volt az egyetemeken. Amidőn azonban ismét tömegesen tüntek fel diadalmas arccal a módosított numerus clausus alapján bejutott zsidók,

az elfojtott keserűség ismét kitört.

A magyar egyetemi ifjúság külö-

nösen azt a kultuszminiszeri rendelkezést tartja megalázkodónak és sérelmesnek, amelynek értelmében az előadások kezdetekor valóságos lezserelik őket, még az esőernyőt is elvéve s neveiket felírják, hogy ezzel is ellenőrizhessék minden lépésüket.

A nyugtalanság először a jogi karon robbant ki, itt azonban csupán eltanácsolták a zsidó jogászokat, akik sietve távoztak az egyetem központi épületéből.

A műegyetemen azonban, ahol a legegységesebb a magyar dakság tudata, már súlyosabb esetek játszódtak le. Déli 12 órakor ugyszólván az összes tantermek előtt egyszerre kezdődött meg a diákok demonstrációja. Azokat a zsidó hallgatókat,

akik a felszólításra nem akartak

eltávolzni, ütegeléssel készítették erre,

ugy, hogy pár perc alatt, mire intézkedés történt a kapuk lezárására, már nem volt zsidó technikus található a hatalmas dunaparti épülettömbben.

Ugy látszik, hogy a pesti eseményekkel

ujabb fejezete kezdődött meg a numerus clausus megváltoztatása miatt fellángolt mozgalmaknak

és nagyon valószínű, hogy az elmergesedett kérdés gyökeres rendezése nélkül újabb zavarokra van kilátás, miután ebben a kérdésben ugy Budapest, mint a vidék magyar főiskolai hallgatócsapata teljesen szolidáris egymással.

A magyar kormány belátható időn belül nem szándékozik foglalkozni a királykérdés megoldásával

Bethlen miniszterelnök válasza a képviselőházban Rassai interpellációjára
A Ház állandóan napirenden tartja a magyar sajtótermékeknek az utód-államokba való beviteli tilalmát

Budapest, november 14. A Ház mai ülésén harmadszori olvasásban fogadták el a tegnapi letárgyalt törvényjavaslatokat, majd részleteiben is elfogadták a gépjárművek közúti forgalmának szabályozásáról szóló nemzetközi egyezményt.

Ezután a vízi beruházásokról szóló törvényjavaslatra tértek át, amelyet Marschall Ferenc előadó ismertetett.

Szabóky Jenő örömmel üdvözli a javaslatot és kéri a földművelésügyi és pénzügyminisztert, igyekezzenek

a vízi beruházások 15 évi építési idejét megrövidíteni.

A javaslat mellett foglalt állást Erdődi Harrach Tihámér is.

Jánossy Gábor, Reischl Richárd, Ostör József felszólalása után Urbánits Kálmán beteriesztette a gazdasági bizottság jelentését, majd Kabók Lajos napirendi felszólalás keretében szövegezte, hogy a rimamurányi és salgótarjáni vasműtársaság nádasi gyárából máról holnapra 200 munkást bocsátottak el indoklás nélkül. Sürgős intézkedést kér ilyen esetek megakadályozására.

Bethlen miniszterelnök: Nem vagyok abban a helyzetben, hogy tájékoztatni tudnám a Házat arról a kérdéstről, miután az esetet nem ismerem, azonban kilátásba helyezem, hogy a kereskedelmi miniszter, valamint a belügyminiszter megvizsgálja a helyzetet.

Áttérve az interpellációkra, elsőnek Karaffiáth Jenő indokolta meg közel egy óras beszédében interpellációját, amelyet a magyarországi sajtótermékek, tudományos szakmunkák és szakfolyóiratoknak a külföldi államokba való akadálytalan postai szállítása tárgyában intézett a miniszterelnökhöz és a külügyminiszterhez arról, hogy a magyarországi sajtótermékek, tudományos szakmunkák és szakfolyóiratok

a trianoni szerződésben biztosított kisebbségi jogok kiáltó sérelmére még ma sem juthatnak el akadálytalanul a szomszéd államokba.

Hajlandó-e a külügyminiszter megtenni a szükséges lépéseket ennek a tarthatatlan, a művelt nyugat előtt érthetetlen és a világkultúrát megszegyenítő állapotnak megszüntetése iránt?

Karaffiáth beszéde mély hatást váltott ki a Ház minden oldalán.

Walkó Lajos külügyminiszter: Tudomásom szerint azok az adatok, amelyeket az interpelláló felsorolt, tényleg helytállóak és az általa vázolt kép teljesen fedi a valóságot. Nem arról van szó a kisanant részéről, hogy ők adott esetben a postai szállítási jogát megvonják, hanem arról, hogy ők

szisztematikusan megakadályozták azt, hogy a magyar szellemi termékek a kisanant területére bevitessenek

sáltalában arra igyekeznek, hogy korlátozzák a lehetőséget arra, hogy a magyar nyelv termékei az ő területükre behozassanak. A cél itt nyilvánvalóan kettős. Az egyik a magyar kultúrának háttérbeszorítása, a másik: megakadályozása annak, hogy az ott élő kisebbségek számára hozzáférhetőek legyenek azok a királyi, amelyek a magyar szellemi termékekben megnyilvánulnak a békeszerződés által előállított helyzettel szemben.

Ez a gyakorlat teljesen ellentétben áll az alap gondolatával azoknak a kisebbségi szerződéseknek, amelyek 1919-ben a szövetségesek és társult főhatalmak Csehországgal, Jugoszláviával és Romániával kötöttek, mert hiszen

az alap gondolat az volt, hogy a kisebbség nyelvi és kulturális fennmaradása biztosítottassék

és megadassék e téren a fejlődés lehetősége. Ellentétben áll ez a gyakorlat általában az emberi jogokkal, a kulturális érdekekkel és homlok egyenest ellentétben áll az érdekeltektől államok képviselőinek időnkénti erre vonatkozó kijelentéseivel.

A magyar kormány néhány éve kísérletet tett a helyzet megváltoztatására. Konkrét ügyekből kifolyólag interveniáltunk, felhasználtuk a gazdasági tárgyalásokat is erre és noha néha sikerült is enyhítést elérni, de számottevő mértékben a kérdés megoldásához közelebb jutni nem tud-

tunk. Az idén a népszövetség szeptember havi ülésén foglalkozott a kérdéssel. Itt meghozták azt az ismert határozatot, amelyet az interpelláló is említett és amelynek jelentőségét nem vagyok hajlandó lebecsülni. E határozat meghozatalában résztvettek azok az államok is, amelyek érdekelve vannak és ők is hozzájárultak. Mindazáltal

a kérdést nem tartom távolról sem elintézettnék, annál is inkább, mert a határozat a napilapokkal nem foglalkozik.

Végül a külügyminiszter kijelentette, hogy a kormány a kérdést állandóan napirenden tartja. Ez könnyebbé vált azzal is, hogy a népszövetség elé került az ügy és nemzetközi problémává vált. A kormány mindent elkövet arra, hogy a kérdést kielégítő megoldáshoz juttassa. (Helyeslés az egész Házban.)

Az interpelláló és a Ház a választ tudomásul vette.

Peyer Károly interpellációjában elmondta, hogy a társadalombiztosító intézetről szóló törvény 11 hónapja életbelépett, de még mindig késnek azok a rendeletek, amelyek a törvény végrehajtásának módját megszabják, így különösen a táppézeknél volna sürgős intézkedésre szükség.

Vass népjóléti miniszter válaszában hangsúlyozta, hogy

közel van az időpont, amikor az autonóm szervek létrejönnek,

azonban 1928 folyamán a törvényhozás a betegségi és balesetbiztosítási ágazat mellé kiépítette a rokkantsági és öregségi ágazatot is. Tehát a jövő év elején nagyszámu új érdekelteket vonul be az intézménybe és ezért nem volna értelmese az autonómia-választásokat már most megejteni.

A Ház a miniszter választát tudomásul vette.

Rassai interpellációja a királykérdés ügyében

Rassai Károly terjesztette elő ezután interpellációját, amelyet a királykérdés ügyében jegyzett be. Hangsúlyozta, hogy azért teszi a kérdést szóvá, mert hosszabb idő óta ugy a hazai, mint a külföldi közvéleményben mindinkább erősödik az a hit, hogy a kormány a királykérdés megoldását tervezi. Ez a hír és ennek következtében beállott izgalom és nyomasztó bizonytalanság gazdasági életünk eminens érdekeit veszélyezteti és már eddig is végzetes következményekkel járt az ország mai bel- és külpolitikai, valamint gazdasági viszonyaink közepette.

Bizonyos belpolitikai jelenségek is alátámasztották e híreket, így pl. a miniszterelnök nagycenki beszéde és az ezekből levont következtetések, valamint

a volt uralkodóház egyik fiatal tagjának a hatóságok asszisztenciája mellett tett vidéki kiutazásai,

amelyek folyamán a legegyszerűbb nép körében is az a hit terjedt el, hogy ezek az utazások agitációs körutak.

A miniszterelnök válasza

Gróf Bethlen miniszterelnök azonnal válaszolt. Tudomása van azokról a hírekről, amelyekre Rassai utalt, amelyek bejárták a közvéleményt és talán nem mindenkit, de igen sokakat, — mondjuk a gyengébbeket — izgalomban tartanak. Már a házszabályrevíziós bizottságban kifejezést adott annak a meggyőződésének, hogy kevesen lesznek, akik hitelt adnak annak a hírnök, hogy a házszabályrevízióra azért van szükség, mert ennek segítségével a királykérdés megoldását akarja a kormány siettetni.

A Kormányzó bizalma folytán több mint hét év óta látja el a miniszterelnöki teendőket. Ez alatt az idő alatt évenként legalább ötször kellett ezzel a kérdéssel foglalkoznia. Sohasem mulasztotta el az alkalmat, hanem úgy a képviselőházban, mint a sajtóban is mindig határozottan kiemelte,

a kormány semmi körülmények között nem járul hozzá ahhoz, hogy a kérdést a törvényhozás megkerülésével, vagy meglepetésszerűen intézzék el.

Kijelentette már többször is, hogy sem külpolitikai, sem belpolitikai, sem gazdasági helyzetünk nem teszi lehetővé azt, hogy ezzel a kérdéssel, mint aktuális problémával foglalkozzunk. Mindezek ellenére újból és újból felmerülnek ezek a hírek. Kinek az érdeke, hogy ilyen hírek terjedjenek el? Külföldön azoknak, akik nem jó szemmel nézik és nem örülnek Magyarország konszolidációjának, akik szívesen hintenek el magvakat, amelyekből mérges érák fakadnak.

Az elmúlt időkben láttuk, hogy igen gyakran külföldről terjedtek ezek a hírek az „emigránsok” részéről, de van nekünk elég más ellenségünk is.

A körülöttünk levő államok sajtószolgálati igen sokat produkált e téren

a multban és tegyük rá elkészülve, produkálni fog a jövőben is. Ha nem vértesszük fel magunkat e hírekkel szemben és mindig a legrosszabbat tételezzük fel egymásról, akkor igen könnyű lesz bennünket összeveszteni. Óva inti tehát a közvéleményt attól, hogy hitelt adjon és felüljön olyan híreknek, amelyeket szisztematikusan ismételnék meg időről-időre a külföldön.

Más forrásaink is vannak azonban az ilyen híreszteléseknek.

Ilyenek a tözsdei manőverek.

Vannak, akiket úgy tudnak jellemezni: tüzet kiáltanak, amikor maguk is gyújtogatni akarnak és másokra fogják azokat a terveket, amelyeket titokban talán maguk terveznek. A kormány azonban ezekkel szemben is résen volt a multban és résen lesz a jövőben is, hogy ilyen tervek semmi körülmények között ne sikerülhessenek.

Már rámutatott bizonyos jelenségekre, amelyek talán valószínűbbé tehetik a híreket. Nagycenkí beszédében nem mondott mást, mint teoretikus megállapítását annak, amit az 1920. évi I. t.-c. állapít meg. E törvény röviden összefoglalva azt mondja, hogy a pragmática sanctio

érvénye, mint olyan megszűnik, a nemzet ebből a maga következtetéseit adott időben szabadon fogja levonni.

A volt uralkodóház tagjainak utazásaival szemben a kormány semmiféle ellenőrzést nem gyakorol mindaddig, amíg olyan határok között maradnak, amelyeket

minden állampolgárnak, épen a kérdés kenyességére való tekintettel be kell tartania.

Nem hiszi és nincs is tudomása arról, hogy e határokat átlépték volna.

A béc i „Morgen” együgyűségel

Ismétli, ezeket a híreket elsősorban külföldi forrásokra kell visszavezetni. Utalt a Morgen c. bécsi lap egyik legutóbbi cikkére, amelynél zavarosabb együgyűséget a királykérdésről még nem olvasott. E cikk szerint Mussolini és Gaspari vatikáni államtitkár között igen nagy ellentétek vannak a magyar királykérdésben s ezek az ellentétek Gaspari államtitkár bukásához vezetnek.

Ha az ilyen hírek elégségesek arra, hogy a magyar közvéleményt megtévedszék és izgalmat keltsenek.

December 10-én ül össze a népszövetségi tanács

Ismét napirendre kerül a magyar-oláh optánsügy

Genf, november 14. December 10-én kezdődik Briand elnöklete alatt a népszövetségi tanács ötvenharmadik ülészaka, melynek napirendjén 28 pont szerepel. Meglehetősen nagy helyet foglalnak el a napirenden a kisebbségi kérdések; többi között hét panasz vár eldöntésre a lengyel-felsősziléziai német kisebbségi iskolák bezárása miatt. Ebben az utóbbi kérdésben a legutóbbi ülészak alkalmával a tanács Adatci japán delegátusra bízta az előadó tisztét. Quinonez de Leon, az új spanyol tanács tag, két politikai kérdésről fog jelentést előterjeszteni; az egyik

az optáns-vizsály elintézésére vonatkozó közvetlen magyar-oláh tárgyalások ügye;

a tárgyalások a tanács ajánlatára indulnak meg és céljuk az, hogy a tanács legutolsó határozatához képest gyakorlati megegyezéssel rendezzék a kérdést; a másik a königsbergi

akkor kétségbe kell esnie közvéleményünk komolysága felől, mert azt kell hinnie, hogy a legkisebb lombregzésre is megriad mindenki ebben az országban.

Bizik abban, hogy határozott kijelentései elveszik a kedvüket úgy a zavarteltőknek, mint azoknak, akik eddig kétségben voltak a kormány szándékai felől és felhagynak azzal, hogy időről-időre a közvéleményt ilyen balgaságokkal zaklassák. Válasza tehát a következő:

A magyar kormánytól távol áll az, hogy a magyar törvényhozás megkerülésével meglepetésszerűen akarja a királykérdést megoldani.

A kormány sem külpolitikai, sem belpolitikai, sem gazdasági szempontból nem tartja a kérdést megérettnek arra, hogy vele, mint aktuális kérdéssel foglalkozzék.

A kormány e kérdés megoldásával nem foglalkozik és belátható időn belül nem is szándékozik vele foglalkozni.

Általános taps és helyeslés követte a miniszterelnök szavait.

Rassai köszönettel vette a miniszterelnök választát, amelyet a Ház tudomásul vett.

áll, az ausztriai bizottság élén egy olasz tábornok, a magyarországi bizottság élén egy angol tábornok, a bulgár bizottság élén pedig egy holland tábornok.

Mayer János miniszter a „Bizáky ház” szombati előadásán

(A Hajdúföld tudósítójától.) Mint ismeretes, a hajdunánási kerület országgyűlési képviselője, dr. Maday Gyula „Bizáky-ház” címen magyar tárgyú színművet írt, melyet a Csokonai-színház nemrégiben mutatott be országos jelentőségű siker mellett. A bemutatón megjelent gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszter is.

A „Bizáky-ház” második előadása szombaton este lesz a Csokonai-színházban, ahol ebből az alkalomból megjelenik Mayer János földművelésügyi miniszter és tíz országgyűlési képviselő. Mint a Hajdúföld értesül, az előadásra sokan érkeznek Maday Gyula kerületéből s így már előre biztosítva van, hogy a színház zsúfolva lesz.

Aki még a vasgerendát is ellopja

(A Hajdúföld tudósítójától.) Tegyű János Bozzai-telepen lakó napszámot a debreceni rendőrség bünyűgyi osztályán szerdán délelőtt őrizetbe vették. Tegyűről ugyanis kiderült, hogy a nyár óta mintegy tíz esetben követett el lopásokat. Tegyű legutóbb a Vesselényi-téren folyó államvasuti palota építkezésénél volt alkalmazva, de innen is gerendát és deszkákat lopott. Azután a koloniában is követett el több apróbb lopásokat, így fűrész, baltát, hasábfát stb. lopott, de most a legutóbbi esetben rajtavesztett. Kihallgatásakor még több más lopását is bevallotta, mire őrizetbe vették s átadják a debreceni kir. ügyészségnek.

Elfogtak egy tolvaj oláh katonaszökevényt

(A Hajdúföld tudósítójától.) Berettyóújfaluból jelenti a Hajdúföld tudósítója: Mező Ferencné zsákai postás hétfőn kocsin bement Berettyóújfaluba, hogy az ottani postahivatalnál átvegye a zsákai postát. Az asszony a kocsin hagyta borkabátját, míg felment a hivatalba, hogy elintézte hivatalos dolgát. Mikor hazafelé akart indulni, észrevette, hogy a borkabátja eltűnt.

Feljelentésére a berettyóújfalui csendőrség azonnal megindította a nyomozást s a nagy eréllyel bevezetett nyomozásnak sikerült már egy óra mulva elfogni a tettest Szabó Sándor oláh katonaszökevényt személyében, aki nyugodtan sétált az utcán a lopott kabátban. A csendőrség visszaadta a borkabátját Mező Ferencnének, a tolvajt pedig letartóztatta. A nyomozás során kiderült, hogy Szabó Sándor csak nemrég szökött át a határon s mindjárt megérkezésekor Biharkeresztesen is követett el apróbb lopásokat. A tolvaj katonaszökevényt átadják a debreceni kir. törvényszék fogházának.

Egészséges gyümölcs

sok pénzt ér, míg a férges, rosszul fejlett, beteges gyümölcsöt nehéz értékesíteni. Épp ezért helytelenül cselekszik, ha nem fordít gondot gyümölcsére, mely megfelelő gondozás mellett jól jövedelmezne. Az őszi permetezésekkel most biztosítsa jövő évi termését, amely bő és értékes lesz, ha az utasításaink szerinti permetező szerket használja

Kontsek Géza k. r. t.

Reklámját mindenki maga írhatja

s így annak szövegét akár óránként változtathatja.

Elektrorapid reklámkészülék a kirakat disze.

Felvilágosítás nyerhető, a készülék megtekinthető:

Papp Lajos Csapó-utca 58. sz. alatti illatsze- és kötszerüzletében (a KI postával szemben.)

Schubert-centennárium a zenedében

Most, amikor az egész művelt világ Schubert, a halhatatlan zeneköltő emlékét ünnepli, a városi zeneiskola is négy hangversenyen (két tanári és két növendékhangversenyen) áldoz a sokat szenvedett s eléggé meg nem értett, de zenei kincseit annál bővebben ajándékozó, ma már rajongott mester emlékének.

Szerdán este folyt le a zeneiskolában az első tanári hangverseny, mely hangversenyszézonunknak legkimagaslóbb eseménye volt. Városunk legképzettebb muzsikusainak, a zeneiskola művész tanárai első csoportjának volt együttes hódolata a romantikus mester iránt. S minden hittel és bizalommal mondhatjuk, méltó hódolat volt.

A centennárius ünnepséget dr. Simkó Gyula zeneiskolai tanár ünnepi beszéde nyitotta meg, aki gondolatgazdag és tartalmas tanulmány keretében ismertette a nagy művész életét, aki, mint Mozart, sietett sokat alkotni, mert talán érezte, hogy szenvedésekkel teli élete ugys rövid lesz. A nagyszámú és előkelő közönség hálásan megtapsolta az előadó tanárt.

Azután Buza Gábor hegedűművész játszotta az örökszép Ave Máriát, olyan meleg tónussal és mély átérzéssel, művészi kiforrottsággal, hogy a közönség ovációja nem akart megszűnni. Csak mikor K. Voith Ilonka operanékesnő, zeneiskolai tanárnő lépett a pódiumra, ült a lelkekre a csend és finnépélyes várakozás. Komoly megjelenésével, sötét, csengő, erőteljes drámai mezzóhoz nagy-szerűen simulat az „Erlkönig”, melyet olyan nagy átérzéssel, drámai erővel és lehellesterű pianissimókkal énekelt, hogy ráadását is kellett adnia. A C-dur fantasiát dr. Gál Zoltánné játszotta elsőrendű technikával, jó kidolgozásban és sok önállósággal. Szünet után dr. Bessenyei Főry Irma lépett a közönség elé s még mielőtt a zongorához ült, máris nagy tapsot kapott, amit meg is érdemelt, mert az F-moll Impromptu olyan briliáns technikával, művészi biztonsággal s fölényes tudással játszotta, hogy még az ő precíz és rigorozus alapossága mellett is annyira frappírozta a közönséget, hogy ráadását kellett adnia. Hoór Tempis Erzsébet a Pásztorfiú dalát és a Wegenliedet énekelte Szabó Emil zongora- és Buza Gábor hegedűkísérete mellett szárnyaló, könnyed előadással. Csengő, fényes, világos sopránja játszva ívelt a legnagyobb technikai nehézségek felett. Nagyszerű előadása, tökéletes frazirozása és hangjának meleg csengése szünni nem akaró ünneplést váltott ki a publikumból. — Höchl Margit játéka alatt úgy éreztük, Schubert maga ül a zongora mellett. Az egyes számokat Szabó Emil, nagyszerű pianista, a kiváló muzsikus a töle megszokott művészi átérzéssel és biztonsággal kísérte.

Itt említjük még meg, hogy a második tanári hangverseny (kamara-zene-est) 16-án, pénteken lesz a zeneiskolában. (f. i.)

Megnyilt! Megnyilt! Benyáts cipőosztálya

Elsőrendű gyártmány.

Szolid áruk! Szolid áruk!

Négy Elzász-Lotharingiát teremtett Trianon írja az amerikai World című ujság

Budapest, november 14. A washingtoni World c. lapban rendkívül rokonszenves cikk jelent meg Magyarországról. A cikk írója összehasonlította Magyarországot és Románia műveltségi állapotát és arra a meggyőződésre jut, hogy amikor a magyarokat oláh uralom alá helyezték, ezzel nagyobb szerencsétlenség

get okoztak úgy a két népnek, mint ha az oláhokat Magyarországon hagyták volna. Az utódállamok nem tudják megemészteni a beljük kelezett nemzetiségeket. A trianoni szerződés négy Elzász-Lotharingiát teremtett.

Méhely Lajos egyetemi tanár tudományos előadása az Urániában

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az Ébredő Magyarok Egyesületének debreceni csoportja ismét felkérte dr. Méhely Lajost,

a világhírű debreceni professzort, hogy Debrecen intelligens magyar közönsége előtt tartson egy fajlet-tani szabadelőadást. Mindenki emlékszik arra a nagy és rendkívül értékes sikerre, mely a Pázmány Péter Királyi Tudományegyetem kiváló professzorának és bölcsészeti kar professzorának két év előtti debreceni előadását kísérte. Tekintettel az akkori érdeklődésre, mely szinte példátlanul áll Debrecen kulturális életében, az ÉME vezetősége úgy határozott, hogy

a november 19-én, hétfőn délután 6 órakor

tartandó ingyenes előadásra jegyeket bocsájt ki, hogy ezáltal mindenki előre biztosíthassa ülőhelyét, Méhely professzor szabadelőadása a vérkeveredési problémáit fogja ismertetni és értekezését vetített képek is kísérik.

Előadás után az Angol Királynő különtermében dr. Méhely Lajos tiszteletére az ÉME társasvacsorát rendez, melyre jelentkezni épügy, mint az előadásra, a jegyeket biztosítani délelőtt 10—12 és délután 5—7 óra között az egyesület Kálvin-téri irodájában lehet.

Óvadék ellenében szabadlábba helyezését kéri a hosszupályi gyilkos legény

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Hajdúföld részletesen beszámolt arról a bestiális gyilkosságról, amely Hosszupályiban történt. Mint ismeretes, özv. Horváth Lajosné mostoha fia, ifj. Horváth Lajos, akivel az özevegyszony már régebbi idő óta elenséges viszonyban állott, bosszúból a vagyonáért az ágyban megfojtotta, majd hogy bűnét leplezze, az udvaron levő gémeskutba dobta, hogy ezáltal a nyomozó hatóságok előtt az öngyilkosság látszatát keltse. A csendőrség alig két napi nyomozás után annyi terhelő adatot halmozott össze a gyilkossal szemben, hogy az végre is megtört és részletes vallomást tett a gyilkosságról. Ifj. Horváth Lajos azóta a debreceni

törvényszék fogházában van előzetes letartóztatásban.

A gyilkos szerdán megbizta védőjét, hogy kérje óvadék ellenében szabadlábba való helyezését. A védő a kérvényt benyújtotta a debreceni ügyészségre. A törvényszék vádtanácsa a napokban fog foglalkozni a gyilkos szabadlábba helyezési beadványával, de nincs rá semmi remény, hogy a vádtanács óvadék ellenében is szabadlábba helyezné.

Ciklon Délamerikában

Buenos Aires, november 14. A Villa Maria városa felett eivonult ciklon egy óra hosszat dühöngött. A romok alatt eddig 18 holttestet találtak.

A Csokonai-kör felolvasó ülése

A Csokonai-kör mint minden évben, az idén is gazdag programmu ülést keretében fog áldozni nagy névadójára, Csokonai V. Mihály halhatatlan emlékének, a költő születésének 155-ik évfordulója alkalmából. Az ülést azonban — hogy régi hagyományos helyén, a Kollégium dísztermében s a kollégiumi híres kántus közreműködésével tarthassa meg, — nem november 17-én, hanem 22-én esütörtökön délután fogja megtartani. Műsora folyamán — ma nagyjából jelezve — szerepelni fognak Pap Károly dr. elnöki megnyitójával, Oláh Gábor részleteket olvas fel most készülő Csokonai-dramájából. Szaval Lázár Tihamér, a Csokonai-színház művésze; verseiből olvasnak Liszt Nándor és Benyovszky Pál neves ifju poétáink stb. A részletes programot különben a jegyek árusítóhelyeivel és idejével egyetemben mielőbb közölni fogja az elnökség.

Előkészületek a revíziós gyűlésre

Budapest, november 14. A Magyar Revíziós Liga és a Társadami Egyesületek Szövetsége már napok óta nagy előkészületeket folytat a november 18-án délelőtt a Vigadóban tartandó

revíziós nagygyűlés sikere érdekében. Előreláthatólag nemcsak a Vigadó termei, hanem a Vigadó előtti tér, a szomszédos telkek is zsúfolásig megtelnek résztvevőkkel. Épen ezért nemcsak a teremben, de egyes tereken is lesznek beszédek. A nagygyűlésen beszélni fognak Urmánczy Nándor, Lukács György, Lévy István, dr. Eötvényi Olivérné, dr. Déry Géza, Hendy Zoltán, Kontra Aladár stb. A gyűlésen hozandó határozati javaslatot megküldik a kormánynak, a népszövetségnek, Rothermere lordnak, az Egyesült-Államok elnökének, Borah szenátornak és Mussolininak a nagygyűlés üdvözlésével.

Az elsüllyedt „Vestris” 118 utasa eltűnt

Newyork, november 14. Az elsüllyedt „Vestris” utasai közül ismét sikerült néhányat megmenteni. Az elszenvedett fátalalmak következtében több hajótörött meghalt, úgy, hogy az összes megmentettek száma 206—220-ra tehető.

A hajókatasztrófiánál mintegy 118 ember tűnt el.

A megmentett hajótöröttek elbeszélése szerint a „Vestris” szombaton erős viharba került, amely a fedélzeten nagy zavart okozott. Ezután a hajó oldalra feküdt és az egyensúly helyreállítására irányuló minden kísérlet eredménytelen maradt. A megmentett hajótöröttek legnagyobb része ma délelőtt Newyorkba érkezett, ahol már nagyszámú orvosi és ápolói személyzet várta őket a parton.

A Vestris egyik utasának elbeszélése szerint mikor viharba kerültek, a hajó oldalára dőlt és fokozatosan növekedett a hajó dülése a 30 fokig. A hajó legénységének magatartása kitűnő volt, mindenkinek az volt a benyomása, hogy a zavart az okozta, hogy a mentőcsónakok kezelésében a legénységnek nincs elegendő gyakorlata és a csónakokat tulterheltek. A Vestris utasai megőrizték nyugalmaikat, csak akkor ismerték fel a helyzet komolyságát, amikor már a csónakba ültették őket. Sokan siránkoztak, akik aggódtak más csónakba jutott hozzátartozóik sorsa miatt.

Ólmot vesz

lapunk kiadó-
hivatala

József kir. herceg-u. 16.

Elektrorapid reklámkészüléken

mindenki maga írhatja reklámját

s így az egy kereskedő kirakatából sem hiányozhat. — A készü-
lés lék megtekinthető: s s

Papp Lajos illatszer- és kötszer üzletében

Csapó-utca 58. szám alatt.

Mindenféle bel- és külföldi
**szén, koksz, tojásbrikett,
 tűzifa és Berentei szén**
 Retorta bükfaszén, kicsinyben és nagyban házhoz szállítva is



Gabányi Sándor utóda
 Láng Miklós, Debrecen legrégebbi cégénél
 a legolcsóbb napi áron beszerezhető.
 Csapó-utca 28. szám. Telefon.zám: 4-49.

A virágos kertek fejlesztése

(A Hajdúföld tudósítójától.) Alig két év előtt kezdte meg az ország legfájtalanabb vidékén, a Tiszántulon öszebitorozni azokat, akikben él a fák iránti szeretet, a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara igazgatója:

dr. Rác Lajos

gazdasági főtanácsos. A Faültetők Társaságát létesítette s ma már három ezren csatlakoztak hozzá megértéssel, szeretettel telve a faültetés iránti ambícióval, cselekvő munkával.

Felhangzott ismét a hívó szózat ugyanonnan, ugyanattól, ugyanott a Tiszántulon, ahol a virág olyan kevéssé, ahol pedig oly szépen fejlődnek; a felhívás: nem hagyhatjuk virág nélkül, kopáron kertünket!

Nagy fontosságot tulajdonít a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara a tanya, a falu, a város virágkultúra fejlődésének.

Sok virágot kíván a Mezőgazdasági Kamara igazgatója bevinni a nép életébe, hogy ezzel kapcsolatosan fejlessze benne a szép és nemes iránti érzéket, fejlessze a család, az otthon szeretetét.

Ezért a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara az 1929. évre versenyt hirdet területe hét vármegyéjében a házi virágos kiskert művelésben legkiválóbb sikereket elérők számára, következő hármas csoportban:

I. Tanyai ház kiskertjében legkiválóbbak részére, kiszagadk számára. Díjak: 1-ső díj: A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara kitüntető oklevele és tárgyi jutalomdíj. 2-ik díj: A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara elismerő oklevele és tárgyi jutalomdíj. 3-ik díj: A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara elismerő oklevele és tárgyi jutalomdíj.

II. Falusi ház kiskertjeire. Díjak: 1-ső díj: A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara kitüntető oklevele és tárgyi jutalomdíj. 2-ik díj: A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara elismerő oklevele és tárgyi jutalomdíj. 3-ik díj: A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara elismerő oklevele és tárgyi jutalomdíj.

III. Városi házak kertjeire (e csoportban nem gazdák is versenyezhetnek). Díjak: 1-ső díj: A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara kitüntető oklevele és tárgyi jutalomdíj. 2-ik díj: A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara elismerő oklevele és tárgyi jutalomdíj. 3-ik díj: A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara elismerő oklevele és tárgyi jutalomdíj.

A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara ezen virágos kiskert művelési versenyére

jelentkezni lehet 1929 február 1-ig.

Aki bejelentkezik, köteles következőket közölni a Kamara hivatalával (Debrecen, Hunyady-utca 5. sz., I. em.):

Jelentkező neve, lakhelye, a versenyben bejelentett kert helye, területe s annak főbb vonásokban felsorolása, hogy ott mit kíván csinálni. A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara a versenyben bejelentett kerteket időközönként szakértőjével megvizsgálhatja. Díjtalanul nyújt mindenki számára szaktanácsot.

Az I. és III. csoportban jelentkezők közt a szegény sorsuaknak, ha arra érdemesek, — amíg az erre rendelkezésre álló készlet tart, a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara virágvetőmagvakat és virágpalántákat is

adományoz. Eziránti kérelem a bejelentéssel egyidőben Községi Elöljárósági ajánlással a Kamarával közlendő.

Mindazokat, akik a virágot szeretik, ápolni, gondozni tudják, — felkéri a Kamara igazgatója, hogy nyerjék meg minden barátjukat, is-

merősüket e szép és nemes célnak, terjesszék az öröm, a szeretet ez örök törzsát.

Külföldön felhívjuk a magyar asszonyokat, a magyar nőket ez akcióban részvételre, mert ők azok, kikben leginkább él a virágok iránti szeretet.

Az erdélyi parasztság és az oláh földreform

Hogy fest az optánsper a valóság megvalósításában

Még a gyilkos trianoni békeszerződés is imperative ugy rendelkezik, hogy a magyar alattvaló, vagy akik magyar állampolgárságot optálnak, minden javukat megtarthatják. Románia e nemzetközi „garancia” ellenére olyan földreformot hajtott végre, melynek során

a született és optált magyar állampolgárok minden ingatlanát kisajátították.

Ugyanezt tette Bessarábiában az angol, francia és olasz állampolgárok tulajdonaival, ezeknek azonban később teljes aranyparításban megfizet a kártalanítást, természetesen az illető államok nyomására. Megcsontított hazánknak nem volt módjában ilyen nyomást gyakorolni az oláhokra és így a magyar állampolgárok kisajátított földjeikért csak azt a kb.

a tényleges érték 2 százalékának megfelelő kártérítést akarják adni,

amelyet az oláh agrártörvény és annak többrendbeli végrehajtási utasításainak sokszor ellentmondó, de mindenestre félremagyarázható rendelkezései megállapítanak.

A többrendbeli népszövetségi tanács tárgyaláson az oláhok képviselője a magyar jogi tétellel szemben politikai tételt állított fel, melyszerint az oláh földreform szociális szükségesség volt, melynek végrehajtása nélkül kitört volna a kommunizmus Romániában, vagy kitörne ezután, ha parasztságtól visszavennék a nekik kiosztott birtokokat. Kártalanítást pedig azért nem tudnak fizetni az elvett földekért, — mondotta, — mert ez olyan összeggel terhelné meg Románia amugy is passzív költségvetését, hogy az állam ilyen terhek alatt összerokadna. Ezzel a döcögő érveléssel szemben

nemrégiben maga az oláh föld-

mivélsügyi miniszter leplezte le az igazságot,

amikor hivatalos jelentést adott ki az Oláhország területén végrehajtott agrárreformról.

Az általa közölt hivatalos statisztika szerint 1927 végéig kisajátítottak az agrárbíróóságok összesen 5.962.000 hektár földet, amelyből 1.731.768 hektár esett Erdélyre, 1.382.970 hektár Bessarábiára, — 0.442 hektár Bukovinára, a többi pedig a királyságra. Ebből a több mint 10 millió hold területű földből azonban

mindössze 3.440.631 hektárt osztottak ki a parasztság között

és ebből mindössze 432.567 hektár volt erdélyi terület. Maradt Erdélyben a kisajátított földből 1.299.200 hektár községi legelő és erdő. A magyar állampolgárok tudvalevőleg kb. 350.000 hold földet perelnek, ami létszer-nyolcszor is kitelik a miniszter jelentése szerint a parasztságnak ki nem osztott, de a birtokosoktól kisajátított területekből. Az is tudvalevő, hogy ez a községi legelő és erdő nem a legpontosabban fedi a fogalmakat, mert hiszen a bukaresti radikális sajtó napról-napra hozza jelentéseit azokról a százezer holdakra menő tartalékföldről, amelyeket politikai szolgálatok jutalmazásával visszatartott az állam, hogy esetről-esetre az uralkodó kormány bizalmi embereinek bérletül adhassa. Ugyancsak ez a sajtó ezerszámra közli a példákat, hogy a jogos földigénylő parasztság helyett kik kapták meg véglegesen a parcellázott területeket: közigazgatási hivatalnokok, csendőrök, postások, városi bizonytalan elemekből rekrutálódott politikai kortesek, de különösen nagy tömegben a földosztást végző agrár hi-

vatalnoki kar, amelynek egy tavalyi miniszteri beismerés szerint

600 tagját zárták el a földosztási eszások miatt.

Az edélyi földosztás tehát egyáltalán nem szociális szempontból folyt le és semmiféle szociális szempont nem gátolja a kiosztatlanul maradt földek, különösen erdők természetbeni visszaadását a megrabolt kis-, közép- és nagybirtokosok részére.

Rágalmazásért és hitelrontásért a vádlottak padján

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni törvényszék Jeney Sándor büntetőtanácsa előtt rágalmazás és hitelrontás vétségével vádoltan állott szerdán délelőtt Varga Antal biharnagybajomi bankigazgató. A vádirat szerint Varga Antal ez év nyarán azt híresztelte Klein Sándor biharnagybajomi bankigazgatóról, hogy fizetésképtelen lett s így nem tud fizetni. A megtartott főtárgyaláson a kir. törvényszék számos tanút hallgatott ki, akik nemleges vallomást tettek, mire az ügyész a vádat elejtette Varga Antal biharnagybajomi bankigazgató ellen.

Esett a sertés ára, mégsem olcsóbb a sertésus

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az utóbbi hetekben a debreceni sertésvásáron lényeges áresés következett be, úgy, hogy az ezelőtt három-négy héttel érvényben volt árkhoz viszonyítva most mintegy 60—70 százalékos az olcsóbbodás. Nemrégiben még 1.90 volt a sertés ára, ma már például a hétfői vásárban 1.10—1.30-ra esett.

A fogyasztóközönség szép reményekkel eitelten várta az eredményt, aminek természetesen be kellett volna következnie, hogy tudniillik a hentesek is kellő mértékben mérsékelni fogják az árakat. Hiszen ők a régi 1.90-es ár helyett 1.10-ért jutnak most már a sertésekhez, az volna tehát az igazság, hogy az elmerésnél is megfelelő mértékben csökkenték az árakat, — a fogyasztóközönség érdekében. Azonban nem így történt. Dacára a sertésvásáron tapasztalható 60—70 százalékos áresésnek, a hentesek még ma is ugyanolyan áron adják a sertésusht, mint akkor adták, amikor 1.90 volt a vásárban a sertés ára. Hiába van tehát az egyik részről olcsóbbodás, a közönség ennek mégsem érzi meg a jótékony hatását.

Ez volna tehát az a gordiusi csomó, amit a hatóságnak kellene kettévágnia. Mert hiábavalóak a drágasági anketók és a drágaság letörésére irányuló felsőbb intézkedések, ha elnézik, hogy egyes helyeken a legnagyobb méltánytalansággal és igazságtalansággal kezeljék a fogyasztóközönséget, mint az ebben az esetben a hentesek részéről tapasztalható.

Konzerv
 különlegességek, legnagyobb választékban, és a legelőnyösebben szerezhető be

PÁLFFY-nál
 KOSSUTH-UTCA 7. SZÁM
 Telefon: 16-94. szám.
 Vásároljon könyvre

Szőlőoltványok gyökeres hajúak, fajtisztán, legolcsóbban a Nemzetközi Borkereskedelmi Rt.-nél, Budapest, VIII., Kenyermező-u. 6. Kérjen árajánlatot.

A Szent Erzsébet Nőegylet negyedszázados jubileuma

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni Szent Erzsébet Nőegylet ünnepélyes keretek között üli meg fennállásának huszonöt éves jubileumát. Az ünnepség november 17-én hálaadó istentisztelettel kezdődik, mely a Szent Anna-utcai róm. kath. templomban lesz, amikor is a Szent Erzsébet Egyesület tagjai közös áldozáshoz járulnak. Ezután az egyesület tagjai és azok vendégei a róm. kath. templom sírboltjában felkeresik alapítójuk, dr. Wolaffka Nándor c. makáziai püspök koporsóját, arra virágot helyeznek és imát mondanak felette.

Maga az emlékünnepély november 17-én délután 5 órai kezdettel lesz a róm. kath. realgimnázium dísztermében, a következő műsorral:

A Szent László Dalegylet vegyeskara énekel. Dr. Lindenberger János apostoli kormányzói helynök emlékbeszédet tart a Szent Erzsébet Nőegylet kegyes alapítójáról: Dr. Wolaffka Nándor v. püspök prépost plebánusról. Szent Erzsébet Élete. Élképek. A magyarító szöveget az egyes képek elé dr. Liszt Nándor írta és Kovássy Kálmán adja elő. A képek címei: Szent Erzsébet eljegyzése, Szent Erzsébet a templomban, Szent Erzsébet a szegények között, A róza csuda, Szent Erzsébet kiűzetése, Szent Erzsébet megdicsőülése. Az utolsó kép alatt a Szent László Dalegylet vegyeskara dicsőítő éneket fog énekelni.

Az emlékünnepélyre jegyek előre válthatók Springer József főtéri könyvkereskedésében. Üllőhely 2 pengő, állóhely 1 pengő.

Bélyegkiállítás Debrecenben

A Kereskedő Társulat elnöksége ma átiratban értesítette a Debreceni Bélyeggyűjtők Egyesületét, hogy dísztermét ezuttal is átengedi az egyesületnek a december 9-10-én rendezendő bélyegkiállítás céljaira. Ezzel a határozatával a Kereskedő Társulat ismét tanúságot tett arról a határozott és tisztánlátó kulturális érzékéről, mellyel minden olyan megmozdulást, ami önzetlenül és hathatósan áll nemzeti érdekeink szolgálatában, készségesen pártfogol és támogat.

A második debreceni bélyegkiállítás tehát ismét fényes keretben fog lezajlani, hogy külsőségekben is megfelelően annak a hatalmas érdeklődésnek, amelyet az ország minden részéből máris tapasztal a rendezőség. Mint az ilyenkor lenni szokott, akik valaha is foglalkoztak bélyeggyűjtéssel, szeretettel és kedves emlékezőkkel gondolkodnak vissza filatelistáknak és azoknak, kik kitarítottak a bélyeggyűjtés örömei mellett, készséges segítők kezét nyújtanak.

A bélyegkiállításra vonatkozólag egyébként minden felvilágosítást megad: Csapó László háznagy Pacesirta-u. 56. és Békés István titkár Hüvelyes-utca 10.

November 20-21-én lesz Debrecenben az ötödik országos gazdaszikkongresszus

A debreceni Gazdasági Akadémia ifjusága november 20-án és 21-én rendezi Debrecenben

ötödik országos gazdaszikkongresszusát,

amelyen a magyar gazdaszikkongresszusot érintő összes kulturális, szociális és tanulmányi ügyek tárgyalásra kerülnek. A kongresszus november 20-án este félhat órakor kezdődik Pallagon, az ifjusági kaszinó termében. A díszbeszédet Schandl Károly dr. az OKH alelnök-vezérigazgatója, a záróbeszédet pedig Ruffly Varga Kál-

mán, az akadémia igazgatója mondja.

November 21-én délelőtt tíz órakor folytatódik a kongresszus, amelyen Fabriczius Endre gazdasági főtanácsos bevezeti a gazdaszikkongresszus revíziójáról szóló vitát. A társaság után délután három órakor Rác Lajos dr. gazdasági főtanácsos az okleveles gazdák elhelyezkedésének kérdését veti fel, amelyhez több hozzászóló, majd Farkas Géza országgyűlési képviselő tart előadást a gazdaszikkongresszus hivatásáról a magyar létezésében.

Doktornak adta ki magát és csalt egy klinikai szolga

A szélhámost Budapesten letartóztatták

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Hajdúföld a nyár folyamán foglalkozott azzal a vakmerő sikkasztással, amelyet Dudás István klinikai szolga követett el a debreceni klinikán, ahol alkalmazva volt. Dudás egy izben az egyik tanárszobára érkezett pénzt felvette a postán és azt elköltötte, majd több helyen

doktornak adta ki magát

s ezzel megtévesztette a hiszékeny embereket. Egy másik alkalommal a szélhámossá alakult szolga kerékpárt vásárolt, de a pénzt nem fizette meg,

ellenben a kerékpárt zálogba tette. Mikor a károsultak rájöttek, hogy szélhámossal van dolguk, feljelentést tettek a rendőrségen, mire Dudás megszökött Debrecenből.

Budapestre érkezett értesítés szerint az országos körözés alapján az ottani rendőrségnek a napokban megtartott razziaik alkalmával sikerült Dudást elfogni.

A budapesti rendőrség ma fogja Dudást Debrecenbe lekísértetni a valószínűleg egyenesen a debreceni törvényszék fogházába utalják.

Bevándorolta egész Olaszországot, majd Debrecenbe szökött egy színházi diszletfestő

(A Hajdúföld tudósítójától.) Érdekes ember állott szerdán délelőtt a rendőrkihágás bíró előtt tiltott határátépés miatt. Az illető Takács József 30 éves színházi diszletfestő, a határnál fogták el, amint utlevél nélkül jött át Csehországából.

Elmondotta, hogy ezelőtt 6 évvel az egyik fővárosi színháznál volt alkalmazva, mint diszletfestő. Később azt gondolta, hogy külföldön jobban el tud helyezkedni, kiköltözött Ausztriába, onnan Olaszországba ment, ahol megfordult Nápolyban, Milánóban, Triestben, Abbáziában és Garzoban. Ezek a helyeken saját szakmájában a színházaknál kapott alkalmazást, később pedig szállodai portás lett. Egy ideig jól ment minden, szépen keresett és megélt belőle.

Egyszer azonban beütött a baj és kiutasították. Minthogy kassai szü-

letésű, áttoloncolták a csehekhez, azonban most ide, Magyarországra szökött. Kihalgatása után a rendőrbíró nem hozott ítéletet, mert a diszletfestő előéletére vonatkozólag szerzi be a rendőrség a szükséges információkat.

November 1-án lesz a tűzérési lövésárlás

A Debreceni Gazdasági Egyesület értesíti a gazdaszikkongresszus résztvevőit arról, hogy november 1-én, pénteken délelőtt 8 órai kezdettel a debreceni tűzérési lövésárlás udvarán pótló lövésárlást tart a tűzérési pótló-lovasbiztonság. Vásároltatnak hátsólovak és megegyező tüzezhámok lovak 4-7 évig.

Felhívja az egyesület azokat a gazdákat, kiknek megfelelő koru és minőségű eladásra szánt lovak van, azokat pénteken délelőtt a tűzérési lövésárlás udvarára vezessék elő.

FŐISKOLA

A „Széchenyi” gazdasági osztály vitauállése

November 12-én este tartotta a pallagi Gazdasági Akadémia ifjuságának „Széchenyi” gazdasági osztályja az évi első vitauállését.

Az ülést Geréby György ifj. elnök nyitotta meg a Nemzeti Hiszekegygyel.

Majd Halász Miklós védelnök-tanár emelkedett szólásra. Leikes és nagyhatású beszéddel buzdította munkára az ifjuságot, példának állítva oda gróf Széchenyi Istvánt, minden magyar gazdaszikkongresszus eszményképét. A viharos lelkesedéssel fogadott ünnepi beszéd után Weichinger János hallgató olvasott fel izzó magyarságtól áthatott köitéményeiből.

Ezután került sor a vitakérdésre. Az 1900: XXVII. t.-c. (gazdaszikkongresszus) revíziójáról szóló törvénytervezetet Rác Jenő hallgató ismertette, részletesen vizsgálva annak rendelkezéseit a gazdaszikkongresszus szempontjából.

Az előadást követő tartalmas vita melynek hozzászólói Erendits Endre, Geréby György, Párniczky Zoltán és Penyigey Dénes hallgatók voltak, a következő módosítási javaslatok kialakulására vezetett:

1. A 2000 korona kataszteri tiszta jövedelmen felüli jövedelmező gazdaszikkongresszusok, ne 1939-től, hanem már 1930-tól köteleztesse a szakképzett kezelőtiszt tartására;

2. kéri a vitauállás a törvénytervezetben lévő, rendkívül méltatlan végkielégítés-kulcs megváltoztatását;

3. az alaki képesítés alól való felmentés módozatainak részletesebb szabályozását;

4. a gazdaszikkongresszusok törvénybe iktatását; és végül

5. sürgeti a vitauállás az 50 éven felüli gazdaszikkongresszusok nyugdíjkérdéseinek szabályozását; mert ezek a törvénytervezet szerint megrövidülnének. Ezenkívül még sok értékes javaslat és indítvány hangzott el.

Az ifjuságnak ekként kialakult állásponytját a november 20-21-én Pallagon tartandó országos gazdaszikkongresszuson Rác Jenő ifj. titkár fogja képviselni. A kérdés előadója országos szaktekintély: Fabriczius Endre, a Magyar Gazdaszikkongresszus Szövetségének elnöke lesz. A kongresszus ebben a kérdésben egy memorandumot szerkeszt, mely majd a törvényjavaslat tárgyalásához fog a Ház asztalára kerülni. Így okunk van a reményre, hogy a magyar gazdaszikkongresszus é a komoly, erőtéljes megmozdulása méltánylást talál és kelendő eredményre fog vezetni.

— A ker. tanácsadó iroda a Ker. Nemzeti Liga debreceni osztályának a szegénysorsu magyar emberek istápolására és jogi tanácsadásra alakult szerve mindennemű utbaigazításra ismét rendelkezésre áll minden szerdán és szombaton délután 6 tól 7-ig. (József kir. hg u. 16., bejárat a kapu alatt.)

Hirdessen a Hajdúföldben



KALOR

és más ajtó felnyitógó kályhák nagy raktára

Sesztina Lajos
vasnagykereskedés - Debrecen

Telefon: 6. és 15-48. szám.

Halottszállítás autón vidékre is!

A m. kir. Tisza István Tudomány Egyetem Klinikai szállítója

Fehértói Dániel temetkezési vállalkozó Debrecen,
Dégenfeld-tér 4. sz. Telefon nappal 11-85.

HIREK

1928 november 15 (Csütörtök)

Prot.: Lipót. Kath.: Gertrud.

Debrecen sz. kir. város közművelődési könyvtára (Déri-muzeum) szeptember 1-től nyitva délelőtt 10-11-ig, délután 4-7-ig, vasárnap délelőtt 10-12 óráig.

A gyógyszerárak közül következők tartanak éjjeli szolgálatot: Kigyó Piac-u. 33., Arany Angyal Piac-u. 50., Reménység Csapó-u. 22., Sas Hatvan-u. 70., Bocskay Czegléd-u. 22., Tisza Péterfia-u. 76.

Meteorológia: Időjárás: Jobbára ködös, egyébként tulnyomóan száraz és nappal aránylag enyhe idő várható.

— A MANSz Erzsébet énekkar estélye. A MANSz Erzsébet női énekkar műsoros megnyitó estélyét november 17-én, szombaton este 8 órai kezdettel tartja a MANSz Széchenyi-utca 1. sz. alatti otthonában, amelyre az érdeklődőket ezuton is meghívja a rendezőség.

— A Szociális Misszió Társulat teaeestélye. A Szociális Misszió Társulat debreceni szervezete november 15-én este 7 órakor műsoros teaeestélyt rendez a „Tiszti kaszinó” termében (Péterfia-utca). Műsorhoz szereplőknek sikerült megnyerni: vitéz Soltész Gyulát, ifj. Strobach Gézánét, Berényi Ágít, továbbá dr. Laczkó Józsefet és Forrai Istvánt. Belépti díj: tea 1 pengő.

— Konferenciabeszéd a kath. templomban. Ma, csütörtökön este 7 órakor P. Olasz Péter jezsuita atya a serdülő ifjúság neveléséről konferenciát tart a kath. templomban. A nagyérdemű előadásra általános érdeklődés nyilvánul meg a kath. családok körében, mert a közérdekű kérdésekről szakavatott nevelő fog tanulságos előadást tartani.

— A ref. tanítók vallásos ünnepélye. A Debreceni Református Tanítók Segélyegyesülete november 18-án, vasárnap délután 5 órakor a Kossuth-utcai templomban vallásos ünnepélyt rendez a következő műsorral: 1. Fejálló ének: 4. dics. 2. Közének: 100. dics. 1-2. verse. 3. Bibliát olvas és imádkozik: Molnár Zoltán s. lelkész. 4. Énekel a Tanítói Vegyeskar. 5. Prédikál: Csikesz Sándor egyetemi tanár. 6. Quartettet énekelnek: Nagy Julia, Szabó Vilma, Törös Károly, Molnár János a tantestület tagjai. 7. Szavalt: ifj. Benyhe Imre hittanhallgató. 8. Hegegél: Lengyel Róza, Szele Paula orgonakísérettel. 9. Énekel: a Tanítói Vegyeskar. 10. Imádkozik: Nagy István lelkész. 11. Közének: 181. dics. 1-2. v. Műsor-megváltás: 50 fillér.

— A rádió-tanfolyam a m. kir. áll. fa- és fémipari szakiskolában november 15-én este 6 órakor kezdődik. Beiratkozásokat még utólagosan is elfogad az igazgatóság e hó 20-ig. A debreceni rádió amatőröknek ez az egyedüli alkalom, hogy a rádió elméletben és szerkesztésben képezhesék magukat.

— Kérelem a jótékony közönséghez. Egy nagy nyomorral küzdő, szerencsétlen idős leány a Hajdúföld utján azzal a kérelemmel fordul Debrecen jóságos közönségéhez, hogy pár fillérrel segítsen kétségbeesítő helyzetén. Adományok a Hajdúföld kiadóhivatalához küldendők.

— Amatőrök felvételeit kidolgozza, megnagyítja. Szakszerű munka, olcsó árak. Berzéki Fotóbörze, Ferenc József ut 38. Az udvarban.

— Orvosok figyelmébe! Müller: Klinikai receptekönyv az 1928. évre megjelent. Kapható Csáthy egyetemi könyvkereskedésben, Piac-utca 8. Telefon: 2-96.

— Varju Irma zongoraművész nő egyetlen hangversenye a zeneiskolában november 17. Jegyek Méliusz-nál.

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni anyakönyvi hivatalnál az utolsó napokban a következő bejelentések történtek:

Házasságok: Budai Lajos ref.—Keszei Mária ref. Tóth József—Kardos Mária ref.

Születések: Freireich Henrik keresztelő, fiu Ernő; Kovács József majoros, fiu Imre és 1 halvaszületés.

Halálozások: Schwartz Arminné izr. 56 éves, Nagyvárad-utca 4.; Tóth Erzsébet ref. 32 éves, Fancsika 32. sz.; Soltész Balázsné róm. kath. 29 éves Tiszapolgár.



— A Svetits-intézet missziós kulturstélye. Vasárnap délután 5 órakor a kegyesrendi reálgimnáziumban a Svetits-intézet kongregáció nagyértékű kultúrelőadást rendez. P. Olasz Péter jezsuita atya 190 drb igen szép képből fogja ismertetni a kínai hitterjesztés viszonyait, és pedig különösen a magyar hittérítők és apácák emberfeletti erőfeszítéseit és küzdelmeit a kereszténység és kultúra terjesztése ügyében. Az érdekes és tanulságos előadást megelőzőleg kis elemi iskolások fogják missziós vonatkozású színjátékot bemutatni, amelyben a címszerepet Beitler Dóra és Than Gyula, a Debreceni Újság főszerkesztőjének négy unokája fogják játszani. Jegyek elővételben a Svetits-intézetben (telefon 137.) és Springer József könyvkereskedésében kaphatók 1 és 1.50 pengő árban.

— Fűszerkereskedők és szatócsok nem árusíthatnak cukrász- és töltött süteményeket. A debreceni cukrászszakszövetség kérelme folytán Debrecen város elsőfokú közigazgatási hatósága, mint elsőfokú iparhatóság határozatában kimondja, hogy a fűszerkereskedők fűszerkereskedés gyakorlására jogosító iparigazolványuk birtokában, illetve a szatócsok szatócsiparigazolványuk birtokában krémes, habos tortákat, könnyen romló tortaszeteleket, mint üzletkörükbe nem tartozó árucikkeket, árusítani nem jogosultak. A fűszer- és szatócsüzletekben u. i. a helyi üzleti szokások szerint csak teasütemények, Gerbaud sütemények és általában a száraz süteményekhez közelálló, romlásnak kevésbé kitért sütemények hozhatók forgalomba (gyári keksz és ezzel rokon mártott, töltött tartós sütemények).

— B. Vattay Margit táncintézetében folyó hó 17-én délután 5-7-ig diák kolon veszi kezdetét. Péterfia 30.

— Rádió-műsor. November 15. Csütörtök. Budapest, D. e. 9.30: Hírek. 12: Déli harangszó az egyetemi templomból, időjárásjelentés és hírek. 12.20: Zongorahangverseny. 1. Chopin: Prelüdök. 2. Beethoven: Pathétikve szonáta. 1. Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 2.30: Hírek, élelmiszerárak. 4: A m. kir. földmívelésügyi minisztérium rádió-előadássorozata. Németh József m. kir. gazd. tanácsos, kertészeti felügyelő előadása: „A gyümölcsfák téli gondozása”. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 5.10: Rádió szabad egyetem. 1. Erkel: Megnyitó a Hunyadi László c. operából. Előadja a m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar. Vezényel: Berg Ottó karnagy. 2. Hogyan történt a honfoglalás és ki volt Árpád fejedelm. Elmondja: Luknich Imre. 3. Rákóczi-induló. Előadja a m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar. Vezényel: Berg Ottó. 6.20: Toll Jancsi és cigányzenekarának hangversenye. 7.25: Angol nyelvtanítás. (J. W. Thompson.) 8: Előadás a Studióból. „Rosenkrantz és Gildenstern”. Vígjáték négy felvonásban. Hta: Klapp Mihály. Fordította: Csiky Gergely. Az előadást rendező Odrý Árpád, a Stúdió rendezője. — Első felvonás után, körülbelül 8.35: Ugetőversenyeredmények. 10.05: Pontos időjelzés, időjárásjelentés és hírek. 10.25: Az Ostende-kávéház szalonzenekarának hangversenye.

KÜLFÖLD. Bécs (517.2 és 577). D. e. 10.20: A Wiener Saengerknaben hangversenye. 11 és d. u. 4: Hangverseny. 7: Kamarazene Schubert műveiből. 8.05: Színmű előadás. Utána tánczene. Berlin (483.9). D. u. 4.39: Kamarazene. 8: Bardi: Brívala. Zenés játék előadása. 9.30: Tánczene. Boroszló (322.6). D. e. 10.30: Schubert-ünnep. D. u. 4.30 és 8.15: Hangverseny. 10.30: Tánczene. Majna-Frankfurt (428.6). D. u. 1: Hangverseny. 4.35: Zenekari hangverseny. 8.15: Drámai előadás. Prága (348.9). D. u. 12.30 és 4.30: Hangverseny. 7: Hangjáték. 7.30: Filharmónikus hangverseny. Róma (447.8). D. u. 1: Rádió-trió. 5.30: Szórakoztató zene. 8.45: Részletek Offenbach operettjéből.

Megnyit a

Rádió-ház

BÁRÁNY HENRIK

villamossági- és rádió üzlete
Szent Anna-utca 1. sz.

Henne és Etna folytonégő kályhák csakis a

Bészler és Dávid

vaskereskedésében kaphatók, a Kossuth-szobor mellett.

— Ha fáradt és izgatott, ha álmatlanságban és örökös félelemérzetben szenved, ha hasgöres, szívfájás, mellnyomás és fuldoklási rohamok kínozzák, akkor igyék reggel éhgyomorra 1-2 pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert ez gyorsan megszünteti az emésztési zavarok okait s biztosan elhárítja a vértululást. Az emésztőszervek gyógyításának több orvosánára elismeri, hogy olyan tünetknél, melyek a tápaszatorna tartalmának önmérgezésétől származnak, a „Ferenc József” víz kitűnően beválik. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— Nem érinti a gazdasági válság azt a vidéki kereskedő, gyáros, iparos vagy vállalkozót, aki a reklámozás céljaitól elszakadva a reklám leg-alkalmasabb ismerője, az országjáró előnyösen ismert reklámszakember, Erdős József állította össze. Bemutatja a vidéki sajtót, ennek óriási nyilvánosságát és hogy miként lehet csekély költséggel, praktikus és ötleletes reklámmal új és nagy vevőkörre szert tenni. A vaskos könyvecskét lapunkra való hivatkozással ingyen és bérmentve küldi meg az érdeklődőknek Erdős József hirdetői irodája, modern reklámvállalata, Budapest, II., Vitéz-utca 2.

— A Magyar Asszony új száma. A Magyar Asszony, a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének hivatalos lapja Berta Ilona és Grynauus Ida szerkesztésében november hónapra most jelent meg. Vezető helyen Arponyi Albert gróf üdvözlő a magyar asszonyokat, majd Saly Deszö tanulmánya következik Arponyi címmel. Ámon Vilmosné, Mész László, Sipőcz Jenő, Sebestyén Stetina Ilona, Pataky Mária, Hornyánszky Ernőné, Murgács Kálmán, Szederkényi Anna, Terfort Edit, Berta Ilona, Hoextra Elli, Papp János, Janson Vilmos, Zsilinszky Antal neve díszíti még a folyóiratot.

— Értesítés. Értesítjük villamosáramfogyasztó közönségünket, hogy a telefonhálózat javítása miatt november 15-én, csütörtökön déli 12 órától 1 óráig a következő helyeken nem lesz villamosáramszolgáltatás: Petőfi-tér. (Spotyály-, Kékes-, Salétrom-u., Déli-sor. Vargakert, Szoboszlói-ut, Erzsébet-, Boldogfalva-Vörösmarthy-, Török Bálint-, Miklós-, Arany János-u., Külsővárszert, Széchenyi-utca és kert, Nyugati-, Szepességi-, Simonffy-, József kir. hg., Hatvan-utca vége, Vendég-, Csap-, Jókai-, Tanító-, Cserepes-, Garai-, Csokonai-, Zugó-, Mester-utca páros oldal, Kishegyesi-ut, Hatvan-utcai kert és fűtőház területén. Villágítási vállalat.

— Tűkőrgyártás, üvegoszolás, kirakatok tűkőrzése, autók, autóbusz üvegezése Sjkovits, Szlv-utca 15. sz. Telefon 356.

Hirdessen a Hajdúföldben!

Rádiókészülékek reklámcélokra !!

Német cég reklámcélokra és továbbajánlásra nagyobb mennyiségű

rádiófelvevőkészüléket

bocsájt az érdeklődők rendelkezésére. Csak három és négylámpás készülékek kerülnek kiosztásra, hangosan beszélő garantált távolsági felvevővel.

A készülék megrendelésével semmiféle kötelezettség nem jár, csupán a csekély küldési, csomagolási és kezelési költségek.

Érdeklődők pontosan és olvashatóan irt címüket az alábbi címre levelezőlapon küldjék be:

Rádiófabrik E. Gräb & C. Rottloff, Abtlg. X.
Berlin N. 4, Gartenst. 100.

A mozgószínházak közleményei:

VIGSZINHÁZ

Szerdától—vasárnapig:
Világfilm!

A főszerepben: **Olga Osehova**
Itél a Dnyeszter

Történet a felfordult Oroszországból
10 felvonásban. Kísérők:

**A testőr és az ördög, Hamar
egy házat, boházatok.**

APOLLO

Szerda—csütörtök:

Csak felnőtteknek!

Főszerepben: **Korda Mária, Lewis
Stone és Ricardo Cortez**

Szép Heléna szerelmei

Mithológiai szatíra 10 felvonásban.
Kísérők:

**Csókkal kezdődik, Mindenki
gyanus, aki él, boházatok.**

Péntektől:

Csak felnőtteknek!

Lon Chaney a főszerepben:

A földalatti New-York!

URÁNIA

Szombat—vasárnap:

Főszerepben: **Lillian Ellis, Ráday Imre.**

Keringőkirály

Stauss János élete filmen 7 felvonásban
Előadások kezdete hétköznap 6 és 8,
vasárnap 4, 6 és 8 órakor.

— **Gyanus bicikli.** A napokban egy ismeretlen fiatalember arra kérte Szabados György pályaozrt, aki a Böszörményi-uti vasúti órháznál teljesít szolgálatot, engedje meg neki, hogy biciklijét rövid időre ott hagyja nála, mert mint mondta, még az éj folyamán haza akar utazni Hajduböszörménybe s reggel jelentkezik a gépért. Szabados szívesen megengedte az ismeretlen fiatalembernek, hogy a biciklit otthagyja nála, de miután az nem jelentkezett érte, beszolgáltatotta a rendőrségnek, mert attól félt, hogy a fiatalember a gépet valahol lopta és így akart attól megszabadulni. A rendőrség a bicikli ügyben bevezette a nyomozást.

— Az Új Nemzedek este 6 órakor kapható Debrecenben minden újság-árusnál.

SZINHÁZ

Csokonai-színház műsora:

Csütörtök délután 3-kor zóna-előadás: **Gyurkovics fiúk.** Operett.

Csütörtök este D) bérletben: **Ábris rózsája.**

Péntek bérletszünetben: **Régi nyár.**

Szombaton bérletszünetben: **A Bizáky ház.** — Közkívánatra.

Vasárnap délután fél 4-kor: **Éva grófnő.** Operett.

Vasárnap este bérletszünetben: **Szerettek!** Revüoperett-bemutató.

Tüzelőanyag

kedvező fizetési feltételek mellett legjutányosabban beszerezhető a

Tüzelő és Épületfa-kereskedelmi Rt.-nél.

Debrecen, Sas-utca 4.

(Kossuth-utca sarok. Kölcsönös Segélyző palota.)

KÖZÉRDEKŰ SZINHÁZI LEVÉL.

Kaptuk és közöljük az alábbi közérdeklő levelet:

Mélyen tisztelt Szerkesztő ur! Örömmel olvastam mai számuk kritikáját, — mondhatom a szívünkben beszélt. „M” alatt értem a magamfajta jámbor színházi bérlőket, akik igazán nem azért béreltünk, hogy *Ábris rózsája*-féle darabokat kapjunk a mi kedves színházunktól. Mivel tudom, hogy a *Hajdútelep* ezekben a kérdésekben bátran megírja az igazat, a Szerkesztő ur hasábjait szeretném felhasználni arra, hogy idevonatkozó panaszunkat Kardoss igazgató ur elé terjesszem.

Annak idején úgy olvastam a debreceni lapokban, hogy ez a szezon minden eddiginél jobb lesz, kitűnő drámai előadásokat kapunk, operai együttese lesz a színháznak stb. Ezzel szemben mi A) bérlők két hónap alatt egyetlen egy operát sem láttunk, — mert a bérlet mellett igazán nem telik még más színházi jegyekre is, — sőt, mint a műsorból olvasom, egyelőre kilátásunk sincs rá. Ellenben kaptunk a Magyar Héten régi operetteket, most meg azt a bosszantó *Ábris rózsáját*.

Én nagy zenebarát vagyok családossal együtt, s sajnálattal látom, hogy míg a tavaly ilyenkor már ment Carmen és a Troubadour, addig az idén egy látszik semmi mást nem kapunk, — mint ígéretet az *Aidára*, (amelynek előadásában, öszintén szólva, nem nagyon tudok bízni). De akár előadják, akár nem, azt hiszem, méltán kívánhatjuk, hogy legalább egyenlő elbánásban részesüljünk a többi bérlőkkel, akik már a *Parasztbecsületet* kapták, másrészt, hogy a könnyen előadható operák, mint a *Filangókissasszony*, *Mignon*, *Carmen*, *Bajazzók*, *Rigoletto* stb. a bérlők számára műsorra tűzessenek. Az *Ábris rózsájához* hasonló darabokat pedig adják bérletszünetben azoknak, akik kíváncsiak rájuk.

Remélem, hogy a mi kedves direktorunk meghallgatja és orvosolja panaszunkat s maradok a Szerkesztő ur tisztelő hiva: *Egy elbuzult A) bérlő.*



A színházi iroda hírei:

Ma utoljára D) bérletben a nagy-sikerű

Ábris rózsája

kerül színre utoljára. Eddig három felháza! Egyik szemével sir, másik-kal nevet az *Ábris rózsája* remek előadásán! — Siessen délelőtt jegyet váltani.

A Gyurkovics fiúk mai délutáni előadása 3 órakor kezdődik! — Az iskolák a jegyek legnagyobb részét lefoglalták. A még megmaradt néhány jegy délelőtt kapható a pénztárnál.

Régi nyár pénteken este Kovács Terussal!

A *Bizáky ház*, dr. Maday Gyula orsz. képviselő híres darabja, mely a bemutatón óriási sikert aratott, közkívánatra szombaton este 8 óra műsorra kerül. — Jegyváltás.

Éva grófnő — mérsékelt árrakkal Timár Ila és Ferenczy Marian fellépésével vasárnap délután fél 4-kor!

Szerettek — operettrevü-sláger bemutatója: vasárnap este!

Szerettek — parádés rendezésben, Remete Géza főrendező vezetésével, Bercsényi Tibor gyönyörű díszleteivel vasárnap este!

Szerettek — négy komikusa: Misoga, Tamás, Sugár, Szigeti Jenő.

Szerettek — négy primadonnája: Timár Ila, Kovács Terus, Ferenczy Marian és Tihanyi Jutka.

Szerettek — bonvivánja: Antók Ferenc.

Szerettek — kasszasiker!

MŰVÉSZET

Kálmán Mária hangversenye
Debrecenben

Kálmán Mária, a fiatal magyar hegedűgeneráció egyik legtehetségesebb és legszimpatikusabb tagja, mint már megirtuk, december elsején a Városi Zenede dísztermében hangversenyt ad Szabó Emil zene-tanár zongorakíséretével. Kálmán Mária csak nemrég tért vissza külföldi turnéjáról, ahol igen nagy sikereket aratott. Legutóbb a fővárosban hangversenyezett az akadémiai szimfónikus zenekar kíséretével. A fővárosi lapok a legnagyobb elismerés hangján írják Kálmán Mária hangversenyéről. A kritika szerint a művésznő biztos stílusérzékkel, igazi muzsikussal szívvel szólaltatta meg műsorán szereplő műveket, rászolgálva a nagyszámú, előkelő közönség lelkes tapsaira. Kálmán Mária — akit egyébként Debrecenhez rokon szálak is fűznek — lelkesedéssel várják városunkban és egyetlen hangversenyét megérdemelt nagy érdeklődés előzi meg.

A hangverseny rendezőse a jegyeket a közeli napokban bocsátja a közönség rendelkezésére.

Dalosegyesület. A debreceni dalosegyesület közös nagy hangversenye december 2-án este 8 órai kezdettel lesz a Bika szálló dísztermében. Résztvesz rajta 15 debreceni dalosegyesület, a magyar dal-költészet legszebb alkotásaiból. Két hatalmas összkórus lesz: a Nemzeti Hísekegy és a Nem! Nem! Soha! Irredenta dal. E két utóbbit 500 dalos fogja énekeini. Hatalmás orgonához hasonló lesz a két kórus. Jegyek a

mai naptól kezdve kaphatók a Méliusz és Springer könyvkereskedésben. Alig jelentek meg az első közlemények a dalos estélyről, már is a közönségnél a legszeleesebb körben páratlan érdeklődést váltott ki. Az előjetelekből ítélve a terem hatalmas befogadó képessége ezuttal kicsinynek fog bizonyulni.

TESTEDZÉS

Keresztes világbajnok pompás szereplése Finnországban

A múlt nap tartották meg Finnországban, Helsinkiben a nagyszabású nemzetközi birkozóversenyt, amelyen Magyarországot Keresztes Lajos képviselte.

A finnek meghívására jó kondícióban és jó formában indult utnak Keresztes Lajos magyar birkozó-világbajnok. A finn fővárosban, Helsinkiben nagy örömmel fogadták a magyar sport kitűnő reprezentánsát. A helsinki versenyen a legjobb finnt, eszt, svéd és német birkozók vettek részt. A versenyt a magyar, német, svéd, eszt és finn himnusszal nyitották meg. Ezután kerültek sorra a nagy érdeklődéssel várt mérkőzések. Különösen Kokinen, Keresztes, Huupponen, Brain, Putsep, Malmberg és Westerlund startja iránt nyilatkozott meg nagy érdeklődés. Keresztes Lajos a könnyű súlyban indult. Ebben a súlycsoportban Keresztesnek tizenkét birkozóval kellett megmérkőznie, ő volt a tizenharmadik. Keresztes már az előmérkőzéseken nagyszerűen küzdött, végül a döntőben is veretlenül megnyerte az első-séget.

Az enyhe időjárás miatt!

Téli árulnkat az alanti rendkívüli olcsó áron bocsájítjuk eladásra:

- Fekete téli kabát bársonygallérral . . . P 50.—
- Fekete téli kabát bunda fazon saál gallérral . . . P 68.—
- Fekete téli kabát bunda fazon plüsch béléssel . . . P 88.—
- Átmeneti kabát több divatszinekből . . P 48.—
- Átmeneti kabát bunda fazon szörme gallérral . . . P 60.—
- Strapa férfiöltöny divat szinekből . . P 38.—
- Sötétkék öltöny két- vagy egysoros, divat szabásban . . . P 45.—
- Félhosszu téli kabát meleg béléssel . . P 45.—
- Félhosszu téli kabát szörme béléssel . . P 90.—
- Fekete bőrkabát szörme béléssel . . . P 80.—
- Barna bőrkabát szörme béléssel . . . P 110.—
- Barna bőrkabát duftin béléssel . . . P 100.—
- Strapa nadrágok . . . P 12-től

Áralk készpénzben értendők!

Cimre kérjük ügyelni!

Hajdusági Ruhaáruház

Piac-u. 67. (Megyeházzal szemben)

A magyar birkozó világbajnoknak különösen Huupponen Mäki ellen volt erős meccse. A finnek legnagyobb csodálatára Keresztes a hét mérkőzése közül hat esetben úgy győzött, hogy ellenfelét két vállra fektette.

Az utolsó mérkőzést, amikor már biztos volt a győzelme, megérdemelt pontozással szerezte meg. A könnyűsúlyban ilyen körülmények közt így alakult a végeredmény: 1. Keresztes, 2. Huupponen, 3. Mäki, 4. Ikonen, 5. Hilden. Az eredmény kihirdetése után a zsufolt nézőtér nagy tapsal ünnepelte a magyar világbajnokot.

Keresztes Lajos győzelmének értékét emeli az a körülmény is, hogy Finnországban érte el, ahol a magyaroknak ezideig csak Papp Lászlónak sikerült győznie.

Keresztes Lajos Helsinkiből Yiborgba utazott, hogy résztvegyen az ottani nemzetközi versenyen.

A Debreceni Egyetemi Athletikai Club atletikai szakosztálya holnap, november 16-án pénteken délután 6 órai kezdettel szakosztályi ülést tart az Egyetemi Kör külön termében, amelyre a szakosztály ifjúsági és szenior tagjait ezúton hívja meg az Elnökség.

Közgazdaság

Szikkjavítási tanfolyamok. Földmívelésügyi kormányunk a hazai szikkasztalajok megjavítása érdekében állami akciót indított, melynek során igen jelentős kedvezményeket nyújt a szikes területeiket megjavítani törekvő gazdáknak. Ezen akció első eredményeként több, mint 2100 kat. hold szikes terület került javítás alá egész közgazdaságunk érezhető előnyére. A szikkasztalajok megjavításának elméleti és gyakorlati tudnivalóit is igyekszik a Földmívelésügyi Kormány az érdeklődő gazdaközönség körében megismertetni. Ezért már az elmúlt évben is rendezett a gazdaközönség számára szikkasztalajjavító tanfolyamokat, melyeket ez évben is több helyen megismételtek.

A tanfolyamok 6 naposak és ingyenesek. — Ily tanfolyam lesz: Szarvason a m. kir. Tessedik Sámuel-féle középfokú gazdasági tanintézetnél folyó évi november hó 26-tól december hó 2-ig. Békéscsabán a m. kir. kir. Földmívelésiskolánál folyó évi december hó 12-től 18-ig. Hódmezővásárhelyen a m. kir. Földmívelésiskolánál folyó évi december hó 19-től 25-ig. Karcagon a m. kir. Földmívelésiskolánál folyó évi december hó 5-től 11-ig.

Az ingyenes tanfolyamokon résztvehetnek az érdeklődő kisgazdák és azok 17 életévet betöltött fiai. Jelentkezni kell a felsorolt iskolák igazgatóságánál. Azok, akik az intézetnél, vagy földmívelésiskolánál nyerneket ellátást, azért naponta 2 pengőt tartoznak az élelmezés pénztárába befizetni.

A szikkasztalajjavító tanfolyamokról készséggel nyújt tájékoztatást a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara titkári hivatala is (Debrecen, Hunyady-utca 5., I. emelet).

Patkányt,

egeret, poloskát svábbogarat azonnal írthat törvényesen védett kiváló minőségű irtószerezrel. Nagyon olcsón kapható:

STERN fertéküzletében
Piac-utca 10. (Bikával szemben.)

Saját érdekében győződjön meg.

TŐZSDE

A pengő Zürichben 90.61 1/2

Budapest 90.61 és fél, Berlin 123.72, Newyork 519.60, London 2519, Páris 20.29 és fél, Milano 27.22, Prága 15.40, Belgrád 9.13, Bukarest 3.13, Bécs 73, Amsterdam —

Hivatalos devizaárfolyamok.

Egy angol font 27.73—27.88, száz belga frank 79.52 és fél—79.82 és fél, száz cseh korona 16.94—17.02, száz dán korona 152.45—153.05, száz dinár 10—10.06, száz dollár 570.70—572.70, száz francia frank 22.40—22.60 száz hollandi forint 229.55—230.55, száz lengyel zloty 64.10—64.40, száz lei 3.43—3.48, száz lira 29.85—30.10, száz német márka 136.27 és fél—136.77 és fél, száz osztrák schilling 80.37 és fél—80.72 és fél, száz svájci frank 110.12 és fél—110.52 és fél pengő

Gabonátözsde.

A készrúpiacra a tiszavidéki búzát 25.30—26.05, a felsőtiszait 25.21—25.85, az egyéb származású búzát 25.20—25.80 pengővel jegyezték fajsúly szerint. A rozs ára 22.30—22.45 pengő.

A takarmánycikkre piacán a tavalyi tengeri ára újból csökkent, bár ebben a cikkben egyáltalában nem történik kötés. Az új tengerit a tőzsdetanács még nem jegyzi hivatalosan. Az új tengeri névleges jegyzése 27.50—28 pengő között mozog. A zabot minőség szerint 25.35—26.25 pengővel jegyzik.

Allatvásár.

A sertésvásárra 1871 darab sertést hajtottak fel. Eladatlan maradt 413 darab. Az irányzat ingadozó volt. Árak elősúly kilonként: zsirsertés öreg Ia 1.50—1.56, Ia 1.26—1.40, fiatal nehéz 1.58—1.62, kivételesen 1.64, közepes 1.40—1.44, könnyű 0.90—1.10, szedett közép 1.24—1.30, angol urasági 1.40—1.50, szedett 1.15—1.30 pengő. — A borjuvásárra 262 darabot hajtottak fel. Az irányzat lanyha volt és az árak kg.-ként 8 fillérrel estek. Árak: borju elsőrendű 160—164, kivételesen 170, másodrendű 144—152 fillér elősúly kilogrammonként.

1128/928. oht. szám.

Árverési hirdetés.

Alólírt bírósági végrehajtó közhírré teszi, hogy a derecskei kir. járásbíróságnak 1928. évi P. 1451. számú végzése következtében dr. Tóth Kálmán ügyvéd által képviselt Rubin Salamon javára 434 pengő s jár. erejéig 1928. évi július hó 4-én fogatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 1100 pengőre becsült cipőárúk nyilvános árverésen Derecskén, adós műhelyében 1928 november hó 22-én délután 3 órakor a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett el fogom adni.

Kelt Derecske, 1928 október 27.

Margitai Gyula,
bírósági végrehajtó.

Debrecen sz. kir. város adóhivatalától.

57,897/1928. aü.

HIRDETMÉNY.

A városi adóhivatal felhívja a háztulajdonosokat és haszonélvezőket, hogy a tulajdonukban, illetve haszonélvezetükben levő épületek 1929. évi házbérvallomásaikat folyó évi november hó végéig a városi adóhivatalnak az épület fekvési helye szerint illetékes kerületében adják be. A vallomás kiállításához szükséges nyomtatvány a városi adóhivatal 14. sz. szobájában az önköltségi ár megtérítése mellett, éspedig 8 lakás, vagy üzletnél többel bíró épületekre 12 fillér, azon alóliaknál 6 fillér ellenében szerezhetők be.

Az 1929. évi adóalapként a november havi bér 12-szeres, illetve negyedévenkénti bér-fizetés esetén a novemberi negyed 4-szeres összege vallandó be.

A vallomási-ív benyújtásának elmulasztása a kivetendő házádo összegéhez mért 5, illetve 10%-os bírság kiszabását vonja maga után.

Debrecen, 1928 november 10-én.

Városi adóhivatal.

24,946/1928. VI.

HIRDETMÉNY.

A városi tanács közhírré teszi, hogy a magántulajdonban levő köztenyésztésre szánt méneknek a 84,100/1928. IV. B. F. M. sz. körrendelet alapján fogatosítandó kötelező vizsgálati évi november hó 16-án d. e. 9 órakor a debreceni állami méntelep lakatnyának a balmazújvárosi ut felőli oldalán elterülő térségben lesz megtartva.

Felhívja a városi tanács az összes magánmántulajdonosokat, hogy a tulajdonukban levő összes méneket a megjelölt időre és helyre, a jogkövetkezmények terhe alatt, feltétlenül vezessék elő.

Debrecen, 1928. év november hó 8.

A városi Tanács.

HIRDETMÉNY.

A m. kir. honvéd tüzérségi pót-lőővatóbizottságának átirata alapján értesitem a városi lőtartó közönséget, hogy folyó év november 16-án a tüzérlaktanyában a pót-lőővatóbizottság lővását fog tartani, melyre az eladásra szánt lovak elővezethetők a bizottságnak bemutatathatók. Debrecen, 1928 november 9. Dr. Vass Károly városi tanácsnok, az elsőfokú közigazgatási hatóság vezetője.

Meghívó!

Magán vagy üzleti ügyekbeni utazások alkalmával

Budapest

a legkellemesebb otthont nyújtja a legelőnyösebb feltételek mellett a Keleti pályaudvar érkezési oldalával szemben levő

Grand Hotel Park
Nagyszálló. Budapest,
VIII. Baross-tér 10. szám
mert

20 százalék engedményt kap,
mint ezen lap előfizetője olcsó szoba-
árainkból,

10 százalék engedményt kap,
olcsó éttermi árainkból. (Kittűnő házi-
konyha)

5 pengőt megtakarít
autótaxi költséget, mert gyalog átjöhét
egy perc alatt a pályaudvarról.
Nálunk otthon érzí magát!
Elsőrendű kiszolgálás, szigoruan
családi jelleg

Saját érdeke
ezen előnyök folytán, hogy okvetlen
nálunk szálljon meg. — Előzetes szoba-
rendelés ajánlatos!

Női felöltők

**Bundák,
ruhák,
kalapok**

óriási választékban,
a legolcsóbb árban
szerezhetők be

Rózsá

áruházban

Alföldi palota
(Bikával szemben.)

Nagyabecsült Hölgyeim és Uraim

Az olcsó Maradékár és Textilraktár

Király-utca. 32 szám. Csak az udvarban

egész esztendőn át olcsón árunk.

Szenzációs olcsó árak mellett kaphatók

alant felsorolt cikkek:

méter 80 cm. széles, sima

krém függönykelme vagy 6

drb tartós szép zsebkendő P 1.47

méter schifon vagy pamut-

vászon maradékokban vagy

3 drb pohártörölő P 1.98

méter divatos voile vagy

szines etamin divatos min-

tákbán P 2.34

méter zefir v. kanavász v.

kittűnő kékfestő v. 3 m. acél

erős-szürke öltönyanyag P 2.94

méter kittűnő minőségű mosó

selyem csodás mintákban P 8.60

db 2 m. hosszú, fehérített

kész lepedő v. 3 db dupla-

falleros szines fértűng . P 11.94

méter 140 cm. széles, diva-

tos férfiöltönyanyag hozzá-

valóval együtt P 26.88

Postai rendeléseket 33 óra óta felkiis-

meretesen teljesítünk.

Hálók! Ebédlők! Uriszobák!

hajlított székek s egyéb butorok legolcsóbban

Debreceni Faipar Rt. városi üzlete Király-utca 4.

Telefon 3-41.

Kedvező fizetési feltételek

Megbízható minőség.

Ismét olcsóbbak lettünk

5%^o-kal

a két-literes MERCEDES BENZ
után csak 5% luxusadó térítendő

MERCEDES-BENZ

AUTOMOBIL R-T

BUDAPEST, IV. KER., VÁCI UCCA 24. SZÁM.

TELEFON: 140-70.

TELEFON: 229-24.

SIRKÖVEK
mindeu minőségben s kivitelben legolcsóbban beszerezhetők
Hunyadi-u. 14.
Temetői munkákat olcsón vállalunk. Terveket s rajzokat díjtalanul készítünk. Tel. 7-24.

Épület és butorvasalások, fournérok
BÉSZLER LAJOSNÁL
• Széchenyi-utca 2. szám. •

Kovács Gyula

vaskereskedő Debrecen,
Fő-utca 17. sz. (Bika-szálló mellett sarkon)

Folytonégő kályhák.
Egyszerű és romantizált takaréktűzhelyek.
Kályha-előtét, tálcák, fászládák. Egészségügyi, háztartási cikkek és mindenféle vasárak olcsón kaphatók.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szóig 30 fillér és egyszerre három reggeli lapban jelenik meg:

a **HAJDUFOLD**-ben
a **DEBRECENI UJSÁG**-ban és a
a **DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG**-ban.

Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számítatnak. — Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek.

LEVELEZÉS

"Alfonz"
jeligére levél van a kiadóban.

KIADÓ LAKÁS

Egy
különbejárta parkettes szoba cserépkályhával, villanyvilágítással kiadó. Széchenyi ut 21., (kert). 1432

Különbejárta
modern utcai butorozott szoba főtéren kiadó. Érdeklődés 11-80 telefonon. 3906

Teljes
ellátásra elfogadok — egyetemi hallgatónt, tisztviselőnt vagy felsőbb iskolai növendéket. Cim a kiadóban. 1110

Kiadó
pincelakás gyermektelen házaspárnak. Vár u. 8. 1106

Kiadó
butorozva egy vagy 2 szoba, esetleg konyhával. Némethy, Csapó 71. 1433

Egy
szoba, konyha és egy műhelyhelyiség kiadó. Értekezni lehet Uns-dorferről, Hatvan u. 64.

Két
világos pinceszoba 15-ére kiadó, Nap utca 1. 1114

Piac utcán
kétszobás udvari lakás forgalmas helyen irodának vagy rendelőnek bérebeadó. Megbizottam Máté ingatlaniroda, Piac utca 30. 3901

Központban
két szoba butorozva vagy anélkül, esetleg külön külön is kiadó. Püspöki palota, földszint 21. 3803

Egy
vagy két szoba azonnal kiadó. Király utca 5. II em. 894

Butorozott
szoba kiaoó Bethlen u. 3. szám. 1331

Háromszobás
lakás mellékkelhelyiségekkel télire v egész évre részletenkint vagy egészen, butorozva v. anélkül kiadó. Értekezhetni ref. theologiai dékáni hivatalban. Kollegium.

Különbejárta
butorozott szoba kiadó. Széchenyi utca 15., emelet. 3925

Teljesen
különálló csinosan butorozott szoba kiadó Magos utca 9. 1120

Kiadó
elsejére Árpádtéren 1 szoba, konyha, spájzból álló modern szép lakás. villany, vízvezetékkel. — Értekezni: Hadházi uton 12. sz. üzletben. 3931

Kapualatti
különbejárattal 2 szép egymásbanyiló elegánsan berendezett utcai butorozott szoba, előszoba azonnal kiadó. Megtekinthető 12-2-ig Széchenyi utca 24. 3930

Különbejárta
csinosan butorozott szoba azonnalra kiadó. Széchenyi ut 10. 3943

Egy
fiatalember kvártélyt kaphat. Nyomatató utca 11. 3940

Csinosan
butorozott különbejárta szoba fürdőszobával (ld.). Erdelődni Fischer cipőüzlet, püspöki palota. 3333

Különbejárta
csinosan butorozott fűtött szoba kiadó. — Arany János utca 16., második lakás. 3934

Kiadó
különbejárta butorozott szoba, Széchenyi utca 10., hátul az udvarban. 3935

Kiadó
udvari szoba magánosnak, Szappanos u. 4. 1124

Világos,
szépen butorozott szoba kiadó, (sette cillatással, Darabos utca 41. 1121

Földszinti
különbejárta butorozott szoba kiadó, villanyvilágítással, szerényebb fiatalembernek kiadó Bika bérház mozi udvar, Némethné. 1102

Butorozott
kis szoba légfűtéssel, villanyvilágítással, szerényebb fiatalembernek kiadó Bika bérház mozi udvar, Némethné. 1102

Kiadó
két szobás utcai lakás, konyha, kamara, Károly Ferenc József ut 52. 1058

LAKÁS KERESLET

Lakást
keres esetleg tanításiért uri zsidó családnál egyetemi hallgatónt. Leveleket "Bölcsész" jelige alatt Frohner Menzara.

ELLÁTÁS

Teljes ellátással!
férfi kvártélyost felveszek. Özv. Kovács Andrásné Honvéd u. 9.

ÜZLETEK

Azonnal
kiadó nagyon olcsón egy pékk kemence lakással. Csapóker. Mátyás király utca 36 szám. Értekezni tulajdonossal Fazekas Mihály utca 5. 1109

Kiadó
üzlethelyiség műhelynek vagy bárminek. Árpádtér 26 1113

Jó forgalmu
ékezte berendezéssel együtt átadó. Cim a kiadóban. 1425

Raktárhelyiséget
keresünk a közelben. Papirforgalmi, Széchenyi utca 2. 3928

Uj
libaüzlet nyílik 15-én. Préz Benőné, Szepességi utca 47. 3926

Üzlethelyiség
főtér közelében ipari célra is kiadó. Cim a kiadóban. 3921

Jó forgalmu
rodrazület lakással eladó Cim: Baros u. 2 1122

ELHELYEZKEDÉS

Kifutó fia
felvétetik. Kusza Béla, Méliusz tér 9. 1434

Kiszolgáló
kisasszonyt, lehetőleg ki könyvkereskedésben volt, felvesz Gárdos könyvkereskedés, püspöki palota. 3941

Lakatos
tanulónak fiut kosztra vagy fizetésre felveszek Kossuth utca 11, lakatos műhely 1126

Mindene
főzőnt azonnaira keresek Szentanna u. 11 ügyvédi iroda 1117

Bejárólányt
vagy ügyes kifutólányt keresek Hunyadi utca 8. Keresztépületi irodában 2128

Egy
cipészsegéd felvétetik. Dregau, Arany János utca 1. 3921

Fiatal
rőfős, rövidáru segédet felveszek Belgrádi 3919

Intelligens
jó megjelenésű hölgyek felvétetnek Király n. 2. Hirlapiroda 3920

Palacktöltéshez
üvegmosó lányok felvétetnek Széchenyi u. 22. szám 3927

Fűszerkereskedésbe
tanuló felvétetik. Deutsch Lajos 1118

Cipész
tanuló felvétetik Révész Csapó u. 98 1118

Egy
intelligens fiatal nő, ki a háztartásban jártas, öreg házaspárhoz gondozónak, esetleg gyermek mellé elmenne. Cim Vigkedvő Mihály utca 13. jobboldaji első lakás 1131

Jó munkás
fodrászsegéd felvétetik azonnaira Boczán fodrásznál, Hatvan u. 2. 3938

Csillárszereléshez
is értő jó bizonyítványokkal rendelkező és ügyes villanszerelőt felvesz a Csokonai-színház. — Jelentkezés szerdán és csütörtökön délelőtt 11-12 óra között az igazgatóságnál.

Kereskedelmit
végzett kisasszonyt perfect gép- és gyorsíró, hibátlan számoló felvétetik. Írásbeli ajánlatok személyes jelentkezéssel Komisek Géza rt. főüzletében.

Négy
középiskolát végzett nő elmenne ápolónőnek, nevelőnő, vagy házvezetőnőnek. „Jó otthonra vágyom” jeligére. 3902

Bejárónő
főzésben jártas felvétetik 15-ére Timár utca 17. harmadik lakás.

Női
fehérneművarrónőt házi varráshoz keresek. — Kossuth utca 59. sz.

Intelligens
fiatal leány elmenne uri családdhoz gyermek mellé Debrecenbe vagy környékére. Szerény igényű, gyermekszereplő. Szives megkeresést kér: Dani Mancsi Nagykanizsa, Zrinvi utca 6. 1427

Ház mesterné
aki takarítást vállal, felvétetik. Darabos u. 40. 1424

AJÁNLAT

Mosás,
vasalást vállalok háznál. Papp Ferencné, Csokonai 38. udvarban hátul. 1112

Traktorrall
szántást vállalok, pénzért, buzáért. Leitner, Árpádtér 5. 3872
Részletfizetésre
szobát fest, mázol — Oros lán, Csapó u. 62. 3922

Tehenet
tartásra gazealkodónak kiadók, Biró, Kölcsonvásártér 18-a. 3923

Lámpaernyő
diványpárna montirozás 2 pengő iparművész nőnél, Depentfeld tér 10. I. 39 3945

Bieber
kalapok megérkeztek, cipők olcsón kaphatók Révész Zsigmondnál, a Városházával szemben. 3944

Poloskairtást
ciangázzal és szabaddalmazott szerrel fellősséggel vállalok. Poloskaszer kapható. — 8 41 telefoni tessék hívni. Kossuth u. 47. Nánássy. 3898

Kitűnő
házi kosztot adok bentékezők és kihordók részére. Özv. Ráiz Béláné Kandia u. 6. alatt.

Mosást,
vasalást elfogadok, ruháért megyek, drb. 24 fillér. Magos utca 19. ajtó 2. 3905

Gépszur
endlítés, gombáthuzás Fenyő Sandorné fehérnemű és iparművészeti szalonjában, Piac utca 26-b. 3861

Isállótrágyáját
ingyen kihordatom. — Közzölje címét a kiadóhivatallal. 1330

Selymek
férfi és női szövetek minden elfogadható árban kaphatók Batthyány utca 13 alatt bent az udvarban. — Üzlet átszervezés miatt 3621

Angol és francia nyelvoktatás. Született angol (angliai) és francia diplomás tanerők kizárólag társalgás útján tanítanak (háznál is). Dr Fejes nyelviskola, József kir. h. utca 12 3606

Bérautó
fűzembiztos, kényelmes megrendelhető Piac 89. Telefon 143. Balázs. 3668

Kölcsonöket
folyósít házakra, földekre. Betétekre magas kamatot ad. Gazdák Bankja, Kossuth és Batthyányi utca sark. 1107

Tanítás.
Elvállalom kereskedelmista, polgárista fiú vagy leány tanítását. Értesítést a kiadóba. Kereskedelmit végzett gazdász.

Mátyáshering
(zsirhering), pácolt hering, bab minden színben (nagyobb tételben is), akácméz Kupfer fűszereánél, József kir. herceg utca. 3932

Bélyeggyűjtők!
Külföldi bélyegekből dúz választék olcsó árakon. Poroszlai ut 51. 1359

Legolcsóbb tüzelőanyag, szagtalan kő és salakmentes Berentei szén, mely a borsodi szének között legjobb házi tüzelésre. Kapható kizárólag Gabányi Sándor utóda cégnél, házhoz szállítva is. Csapó u. 28. Telefon 4-49.

INGATLAN

Veres utca
23. számú ház öt lakással, nagy udvarral, istállóval jutányos áron eladó. 3805

Szatmármegyében a fehérgyarmati járásban 500 holdnyi tagos árók gazdasági épületekkel eladó. Ügyönkök kizárva. Bővebbet dr. Szőke Sándor ügyvéd, Fehérgyarmat. 3875

Ondódi
állomás mellett 5 és fél hold föld eladó. Értekezni Teleki utca 24. 1103

Eladó
egy házhely a Mester utcai sorompónál. — Ertekezhetni: Gazdák Banja, Kossuth utca. 1198

Virág utca
42. számú hét ablakos uteai frontu sarokház tizennégyezer pengőért eladó. 3913

Bérbeadó
birtok, buza talaju Mátyáska mellett 309. hold és egy 590 holdas, kellő épületekkel. Bérlo buzavetést készíten kap eleget és takarmányt, hat évre kiadó. 100 kiló holdja, mit 2-3 bősörményi vagy más községi kisgazda is kivehet általam. — Földhiteliroda Debrecen, Huny di u. 8. szám. 1127

Csapó utcai
részen alapincézett adómentes ház beköltözéssel eladó. — Máté ingatlaniroda, Piac u. 30. 3900

Sürgösen
eladó a Pesti u. 41. számú ház. Azonnal beköltözhető. 3912

Thaly Kálmán
utca 4. számú ház 4 lakással jutányos áron eladó. 3806



Hajduszoboszlón
Rákóczy-ut 5. alatt kettős pékkemence lakással, üzlettel, a forrás előtt 20 szobás szálloda, vendéglő kiadó szanatóriumnak. 707

ELADAS

Eladó
egy nagy kerek asztal 1 halfőző Vénkert, Sinau utca 20 1123

Jókerban
levő hálószoba butor és egyéb ingóságok elköltözés miatt nagyon olcsón eladó. — Csokonai 17. 1435

Fajbor eladás
Magas fokuk, literenként is a legalacsonyabb napi áron Arany János utca 30, és Részó Gyula utca 2. sz. Oszlopos furógép és egyéb lakatos szerszám eladó

Krizantérium
olcsón kapható Méliusz tér 13, 1125

Piano
eladó Bika bérház, II. emelet. 3939

Rádió
4 lámpás (Hartley) telepekkal eladó. Rakovszky u. 28 II. ajtó. 1129

Eladó
szivattyuskut jókarban egy kisebb szőlőprés. Poroszlai ut 45 3840

Egy
nagy (bedlőkredenc márvánnyal eladó. — Deák Ferenc utca 11. ház mesternél. 3800

Eladó
üzemképes benzinmotorcs eséplógarnitúra, darálómalom berendezés, radiálszita, darabonként is. Kossuth u. 47. Nánássy. 3899

Eladó
hálóberendezés, schöberl-ágy és más butorok. Széchenyi u. 27. 3919

Ezerjő
fajtású 2 éves gyökerező szőlővessző eladó. Fajhorok magasfokuk literenként is a legalacsonyabb napi áron Arany János-u. 30. és Részó Gyula-utca 2., vagonvár végében, az Öreg-fanya mellett.

Óbor!
Ujbor! Tisztán kezelt zamatos házi bor literenként kapható Poroszlai ut 53. Öt liternél házhoz szállítom. Telefon 16-36. 1359

Szeneskályha
jó karban eladó. Szávay utca 6. 1330

VÉTEL

Felliteres
ásványvizes üveget — minden mennyiségben veszek. Pglák, Miklós utca 13. 3918

Rádiót
használtat, de jó állapotban, megvételre keresek. Cim a kiadóban. 3917

Csővestengerit
keresek megvételre 50 mázsáig. Cimet a kiadóba kérem. 1119

Mérleget
asztali tizedest 25-50 kilóig megvételre keres. Simonffy utca 55. 1130

VEGYES

Elveszett
az Apafia erdőből a Burgondia utcáig egy csomag lőszerez. A megtaláló kereti Miklós u. 15. szám alatt átadni. 1428

Hirdetés.
Az egyetemi gazdasági hivatal megvételre keres 1 darab téli bundát éjjeli ór részére. Ajánlatok az egyetemi gazdasági hivatalhoz (Nagyerdő, felvételi épület) adandók be. Egyetemi gazdasági hivatal. 1430

Elveszett
vasárnap egy Komlós Imre névre kiállított vasuti arcképes igazolvány. Megtaláló adja le jutalom ellenében Piac u. 81. terményirodába. 3942

PARENTHÉSY INGATLANFORGALMI ÉS HITELIRODÁJA

Foglalkozik ingatlanok vételével és eladásával a legelőnyösebb feltételek mellett.

Telefon: 5-64.

INGYENES TANÁCSADÁS

Piac-utca 63. sz.

A HAJDUFÖLD REGÉNYEI

Az arkanzasi regulátorok

Írta: GERSTÄCKER FRIGYES

(A „Hajduföld” eredeti fordítása)

(24)

Assowaum időközben kivágott egy fiatal hickory-fát, galyaitól megtisztította s ágait olyanformán csapkodta le, hogy könnyen megmászható létrához lett hasonló. Akkor aztán felkapaszkodott egy kis tölgyre, amely egy ciprus mellett állott s lemeztett erről egy vékony vadszőlő indát, amelyen magasságig csak elérte. Először a karesu törzset bocsátotta le Robertshez, majd az iszalag végét, jelezve, hogy a kutyákat, egyiket a másik után kösse rá. A derékszíj és zsebkendő segítségével ez sikerült is, s a két ember közös fáradozásával csakhamar a partra segítették az ebeket.

„Hogyan huzzuk azonban fel a medvét? — kérde Harper, — a fickó legalább háromszáz fontot nyomhat s kötelek nélküli bizonyára lenn kellene hagynunk.”

„Ahem! — bölintott Assowaum, — ez is rendben lesz. Látják azt a két korhadt fatörzset odalent? ezeket a folyóba hengerítjük, rákötjük a medvét s Assowaum lemegy velük a vizen. Egy és fél mérföldre innen lakik mister Bahrens. — A többiek üljenek lóra s induljanak meg a nádas szegélyén. Naplementkor mindnyájan ott ülünk már Bahrens-nél.”

„Pompás ötlet, Assowaum, kiáltott Roberts, aki eközben nagy gyakorlottsággal kuszott fel a keskeny fatörzson s ismét együtt volt a társasággal. — pompás ötlet, Bahrens egyébként is utat tört a folyóig s így a legnagyobb könnyúséggel vihetjük szárazra zsákmányunkat.”

„Figyelj csak még Assowaum! — szólalt meg hirtelen Curtis, míg az indián rendkívüli ügyességgel hozzáfogott tervének megvalósításához, — ha már elérkezett Bahrens házáig, köss ki ott, ahol

a tavaly nyáron kidöntöttük a mézgefát, s jöjj először a medve nélkül utánunk. Bahrens mindig oly féltelmesen sok vadász-zsákmánnyal dicsekszik, hadd lássuk mivel tud megkínálni bennünket. Légy tehát elővigyázatos, nehogy idő előtt megpillantsa rakományodat.”

Az indián mosolygott s beleegyezéleg bölintott fejével, de mit sem válaszolt, hanem szorgalmasan fáradozott azon, hogy a két tönköt a folyóba gurítsa s a medvét hickory-háncsallal reakósse. Alig egy negyedóra alatt elkészült művével s puskáját a medvére tette, amelyet a könnyű törzsek kímélték a vízből, megindította saját szerű járművét, félig uszva, félig gázolva mögötte.

„Egy ilyen indián soha sem rossz az erdőben, — vélte Harper, midőn a vörösbőrű végre eltűnt egy kanyarulatban, — kiválóan praktikus eszmei vannak a fiuknak és amit egyszer kieszelnek, azt tüstént meg is valósítják. De halló — itt jön Hartford, a szatócs, vigyen el engem ez, meg amaz, ha el nem felejtetem, hogy egyáltalán a világon van.”

„Mondják már, mit műveltek eddig? — kérdezte a bozótba törtető, — hol a medve?”

„Assowaum usztatja a folyón lefelé, egész Bahrens házáig”, — felelte Roberts. „Mi azonban megkeressük a lovainkat s megindulunk a nádas mellett, míg a keskeny utig érünk, amely az öreg vadász lakásához vezet. Így leljük meg a legjobbban, mert úgy el van rejtve a sűrűségben, hogy ha véletlenül nem, akkor csak holnap reggel találunk rá, mikor a kakasok kukorékolnak.”

„De mit ér nekem az egész vadászat, — panaszkodott Hartford, — ha még a medvét sem láthatom.”

„Ne féljen, látni fogja még, ember, — kiáltá Harper, — sőt meg is köstölhatja, — de most előre! A nap már egy óráig sem világít, s ebből a sűrűségből szabadulni szeretnék, mielőtt besötétedik. Halló, ide, ti kutyák — talpra, — este majd tiszteges vacsorát kaptok — ugy, Watsch, — szépen, Poppy — adjatok jó példát a többieknek!”

A kutyák, amelyek az imént még kimerülten heverték szerte-szét, Harper hangjára felélenkülve, vidáman indultak a vadászok nyomában.

Ezek egy ideig a folyó mellett vezető nyiladékbannal haladtak, majd neki vágtak a domboknak, mikor a szatócs egyszerre csak megállott s megragadta Roberts karját.

„Psz, nem látja azt ott?” — kiáltotta sebes, elfojtott hangon.

„Mit? hol?” — kérde Roberts.

„Ott a bokorban — azt a vöröset!”

„Ah valóban, szarvas — éppen felemelkedett. Lőjjon, míg a kutyák meg nem szimatolják, mert akkor már késő!”

A szatócs sietve vállához emelte puskáját, célzott egy pillanattal, — a durranásra a szarvas a magasba szökött, majd hatalmas ugrásokkal eltűnt a beláthatatlan bozótban.

„Talált, talált! — ujjongott a szatócs, miközben arra a helyre szaladt, ahol véleménye szerint az imént állott a szarvas, — látják? itt a vér — és Poppy, a derék állat érzi már, szagolja már a vért.”

A kutyák azonban igen különösen viselkedtek. Eddy és néhány társa megindult ugyan a vad nyomán, Watsch ellenben mit sem törődve hivatott csaholásukkal nyugtalanul kutatót a bokrok között, Poppy meg egyenesen leült, égne emelte az orrát s olyan keserves vonításba kezdett, hogy a köveket is megindította volna.

„Mi az ördög lelta a bestiákat? — kiáltott csodálkozva Roberts — ez ugyáltszik azért ordít, mert maga elhibázta a szarvast.”

„Elhibáztam?” — válaszolt igen megbotránkozva a szatócs. — „Nézzen ide, — nézze itt, — és itt — és erre, — és amott! S még azt mondja, hogy hibáztam?”

„Csakugyan elég sok vér van itt, — mondotta Curtis elálmélkodva, — de nekem úgy tetszik, mintha a szarvas amarra szaladt volna, amerre a kutyák is követtek. Mintha a fehér farkát ott láttam volna felbukkanni a greenbriar-ok megett.”

„Való, — mondotta Harper, — amott a két ciprus között menekült el.”

„Nos, akkor ez más vér itt — kiáltá Curtis, — ez egyenesen a folyó felé vezet.”

(Folytatjuk.)